

# Ayudemos todos para que el Gobierno pueda acelerar la realización de su plan de fortificaciones

Sólo evitaremos que Bilbao sea del fascismo convirtiendo sus montañas en campo atrincherado

¡TRABAJADORES DE TODOS LOS PAISES: UNIOS!

¡ERRI GUZIETAKO LANGILLEAK, ALKARTU!

**Digamos al pueblo la verdad y organicémosle en el camino de resolverla**

De siempre expuso EUZKADI ROJA su criterio de que es preciso mantener constantemente al pueblo en el conocimiento de la verdad y fijarle con entusiasmo las normas convenientes a seguir para lograr el cauce más favorable a la verdadera situación de cada momento. En una palabra, si en todo momento hemos estado contra las alharacas desorganizadoras y tumultuosas nunca hemos dejado de insistir tampoco en la necesidad de una honda y profusa propaganda, honradamente antifascista, profundamente vasca y auténticamente constructiva.

Son los intereses del pueblo vasco, de todo el pueblo vasco, los que se ventilan. Es también el pueblo vasco, todo el pueblo vasco, el que los defiende. Sería injusto, además de inútil, intentar ocultarle la verdad. Nadie tiene derecho a ello. Sobre todo cuando del conocimiento de la verdad brotarán en el pueblo vibraciones patrióticas de ardor combativo, deseo entusiasta de luchar, de trabajar, de ser cada uno útil en algo, ardores honrosos que bien encauzados por nuestro Gobierno constituirán la muralla infranqueable en que se casquen los colmillos de la fiera invasora fascista que se propone robarnos la Patria.

Si volcamos en la pelea, cada uno en su puesto, todas las reservas espirituales y físicas de este glorioso pueblo euzkeldun, de nada servirán al enemigo todas sus aparatosas concentraciones de material y mercenarios extranjeros que podrá malgastar en destruir a Euzkadi, pero jamás en conquistarlo. No pensar así, sería no tener fe en las virtudes inagotables de nuestro pueblo.

La fe en ellas no se muestra con cantos literarios, se acredita confiándolo todo a sus cualidades.

Estas, bien dirigidas, bien organizadas, nos harán invencibles.

No somos nosotros solos quienes mantenemos esta opinión. Los lagunes de "Euzkadi", en su número del 21 de los corrientes, insisten sobre el mismo criterio. El camarada Huerta, ayer, en su elocuente disertación, hablaba sobre el mismo tema. De todos los sectores antifascistas vascos surge el mismo deseo.

Hay que intensificar la propaganda. Con la propaganda se enardecerá el espíritu de todos. Ello no está reñido con la más exquisita civilidad.

Con la propaganda, oral y escrita, depositamos ante el pueblo la verdad de su propia situación. Y esto es una obligación ineludible. Junto a la verdad ha de expresarse los caminos en que ha de dirigir su esfuerzo para alcanzar la victoria.

Si sabemos hacer clavar en las entrañas del pueblo que en lugar de mesteres inútiles en esta fase de la guerra HAY QUE CONSTRUIR FORTIFICACIONES; que el pueblo entero en armas debe formar LAS RESERVAS INAGOTABLES que leagan nuestros frentes siempre plétreos de vigor y combatividad; que hay que euperar con inigualado esfuerzo de titán la PRODUCCION DE GUERRA y que hay que participar con denuncias concretas a las autoridades EN LA LIQUIDACION DE LA "QUINTA COLUMNA". Si sabemos con la propaganda hacer sentir al pueblo todo eso, si sabemos ORGANIZARLO para que lo ponga en práctica de la manera más rápida y ordenada, BILBAO SERA INEXPUGNABLE, BILBAO NO SERA DEL FASCISMO!

# Euzkadi Roja

ORGANO DEL C.C. DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI I.C.

Año V

FRANQUEO  
CONCERTADO

Bilbao, jueves 27 de Mayo de 1937

SEGUNDA  
EPOCA

Núm. 211

## Los facciosos intentan una ofensiva de envergadura por el sector Orduña-Barambio

### En cada una de las montañas que hoy mantienen nuestros gudaris está la defensa decisiva de Bilbao. ¡Ni un sólo paso atrás!

**¡Hay que clavar-se al suelo!**

**Detrás de la línea de fuego queda poca tierra, y hay que defenderla clavándose en ella hasta el sacrificio para la victoria**

**SOLDADO DEL PUEBLO: LA TIERRA QUE PISAS ES TUYA, Y TU TIENES QUE DEFENDERLA EN EXALTACIONES HEROICAS Y CON EL MISMO CORAJE QUE EL ENEMIGO PONE EN LA OFENSIVA PARA ARREBATARTE TU PUEBLO, TU PORVENIR, TU LIBERTAD, TU MUJER Y TUS HIJOS**

**DEFENDER A BILBAO PALMO A PALMO LEJOS DEL CINTURON, EQUIVALE A HACER MAS RESISTENTE EL BLINDAJE DE LA VILLA Y A EVITAR A BILBAO, CON EL SACRIFICIO HEROICO Y GENEROSO DE HOY, EL TORMENTO DE MANANA. LA LUCHA ESTA PLANTEADA FUERA DEL CINTURON, Y ALLI HAY QUE CLAVARSE A LA TIERRA CON LA VOLUNTAD DE RESISTIR, DE COMBATIR, DE MORIR Y DE TRIUNFAR**

**NI UN PALMO DE TERRENO PERDIDO PENSANDO EN LOS POCOS PALMOS DE TIERRA QUE AUN NOS QUEDAN**

**NI UNA POSICION ABANDONADA, PENSANDO ENGANOSAMENTE EN QUE AUN QUEDAN OTRAS POSICIONES**

**SOBRE LAS LINEAS DE HOY, CLAVADOS EN LA TIERRA, FIRMES, CON EL ANIMO SERENO, CON LA VOLUNTAD DE ACERO DE LOS SOLDADOS VASCOS, ASOMBRO DEL MUNDO, APRETANDO LOS DIENTES A RESISTIR, A PELEAR, A LEVANTAR UN MURO DE CORAJE Y DE ODIOS A LA BESTIA FASCISTA, HASTA VENCER**



El gudari, siempre en acecho, vi gila, en Munguía, a la canalla merce paria

Las pasadas jornadas se caracterizaron por una intensísima acción aérea sobre las rutas que comunican nuestra capital vasca con las posiciones leales del sur y oeste de Euzkadi. El trozo de carretera comprendido entre Arrigorriaga y Miravalles fué objeto de su predilección. Naturalmente que perseguían la destrucción de nuestras vías de enlace con los sectores de Ceberio, Amurrio y Barambio. Al mismo tiempo amenazaban la independencia del Gorbea, dificultando sus medios de aprovisionamiento, aproximándose, en el sector de Dima, a las villas de Ceánuri, Villaro y Castillo-Elejabeitia.

Perseverando en sus intenciones, Areta y Llodio, este pueblo sobre todo, supieron de los bombardeos de los "pajaros negros". Alrededor de los puentes del ferrocarril de Bilbao a Miranda, se

muestran las huellas que señalan cuáles eran los objetivos que querían alcanzar los mandos facciosos. Pero no consiguieron ni dificultar siquiera nuestras rutas. Limpias están y en excelente estado de servicio.

Y esta mañana, un poco avanzada ya, sintiéndose en condiciones de em-

prender una ofensiva de alta envergadura, el enemigo se lanzó al ataque. Por la parte de Orozco y Barambio, nuestros antiáereos han sonado sin descanso. Especialmente entre doce y dos y media de la tarde, los piratas del aire han hecho un alarde de fuerza y ex-

(Pasa a segunda página).

## EL ENLACE

Las palomas mensajeras de la paz no pueden funcionar hoy transmitiendo sus misivas de amor y de felicidad. El cielo está cubierto con repugnantes gaviolanes de acero que se lo impiden.

En su lugar lleva órdenes, trae pedidos, explica situaciones, el hombre.

El hombre que, con la vista puesta en su trascendental objetivo al servicio de la Patria, se ríe de las balas que querría clavarle el cazador mercenario de vidas humanas.

El hombre que conoce la importancia de su misión. Que sabe cumplir con su deber. Que lo cumple. El enlace.

En su corazón encierra la matemática puntualidad del cronómetro exacto del antifascismo.

Su función, aparentemente mecánica, requiere los conocimientos de un jefe y el arrojo de un valiente. Porque tiene ambas cosas funciona bien él.

Llodio con fuerza. En las montañas, barro; en las vaguadas, charcos. Ya había estado en la Jefatura de División. Le dieron un informe poco concreto.

¿Con aquello iba a presentarse a su superior? La dignidad de hombre lo impedía. La dignidad de militar, también.

El honor del Cuerpo de Enlaces y Transmisiones, lo mismo. El barro no contó. Los charcos, tampoco. Las zonas batidas no contaron. Pero hirieronle levemente al enlace.

Vió con sus ojos la situación. Como preveía, había algo importante que comunicar que no le habían puntualizado en la División. Volvió.

Con barro, con agua y con sangre hizo su informe detallado. Decisivo.

El sabe que el Mando tomó medidas decisivas por su detallado informe. Que impidieron la derrota. Que fueron prenda del triunfo.

Sus compañeros le felicitaron. El Mando le felicitó. Le premió.

Por las calles pasea orgulloso su herida, consciente, con razón, de ser el forjador de una victoria. De ser un glorioso servidor de la Patria.

Por las calles pasea orgulloso su herida, de la que rebosa, imponente, el honor sin mácula del Cuerpo de Enlaces y Transmisiones.



Lizarraga, el heroico excomandante de las Milicias Vascaas de Madrid, desfila al frente de su nuevo Batallón

## Recompensa a los inválidos de la guerra

por ARSENIO BUENO

Las masas antifascistas de Euzkadi, desde el comienzo de la sublevación de los militares traidores se pusieron decididamente del lado del Gobierno legítimo de la República entregándose en cuerpo y alma en la lucha armada por la libertad del pueblo vasco y demás pueblos ibéricos necesitan encontrar una recompensa a sus sacrificios que sirva de estímulo al mismo tiempo, para que nuestros combatientes persigan la lucha, Los rigores de la lucha, tanto por

los efectos de la metralla como por la inclemencia del tiempo, ha creado una serie de inválidos, unos con enfermedades adquiridas en las trincheras y otros porque han perdido alguno de sus miembros, que es necesario tener una consideración, puesto que al final de la contienda ha de rearmos un problema que satisfactoriamente hemos de dar solución. Todos estos compañeros combatientes, que quedan incapacitados para

(Pasa a segunda página).

CONSEJO DE MINISTROS

# El "Libro Blanco" ha producido honda impresión en Ginebra

Quedan incautadas todas las estaciones de radio emisoras pertenecientes a entidades o particulares. El Gobierno quiere facilitar la evacuación de la población civil madrileña ante los criminales bombardeos facciosos.

Valencia. — Desde las seis de la tarde hasta las once y media de la noche estuvo reunido el Gobierno en Consejo.

Los periodistas hablaron unos momentos con el ministro de la Gobernación, quien les dijo que la situación del orden público era buena, y les enseñó unas cuartillas, cuyo contenido no pudieron averiguar los informadores.

El camarada Zugazagotia anunció que las copias del documento se facilitarían más adelante, sin precisar fecha, deduciendo los periodistas que se trataba de una a modo de declaración ministerial, o sea una ampliación de la nota que se facilitó al acabar la reunión del primer Consejo de ministros.

Facilitó la referencia de hoy el ministro de Instrucción Pública, camarada Jesús Hernández, quien dijo lo siguiente:

—En vista del número de estaciones de radio que actúan por impulso y orientación propia de diversas organizaciones y vista la necesidad de dar unidad a toda la actividad informativa y de propaganda, especialmente en situaciones como las que vivimos, al Consejo ha aprobado un decreto, en virtud del cual, a partir de la publicación del mismo quedan incautadas todas las estaciones de radio emisoras pertenecientes o dependientes de entidades o particulares.

El ministro de Estado nos ha dado una impresión del panorama internacional a través de las discusiones de Ginebra, y nos ha dicho que era posible que en la tarde de hoy comencien a tratarse las cosas de España. Podía adelantarse que había producido honda impresión el conocimiento del "Libro Blanco".

El Gobierno ha acordado conceder los créditos necesarios para la celebración en Valencia del Congreso Internacional de escritores antifascistas, que se celebrará en el mes de julio.

Se ha acordado también hacer la reelección de los miembros de los Tribunales populares en cumplimiento de lo establecido en el decreto de su creación.

Finalmente nos hemos ocupado de la actuación que se crea por los criminales cañones de la población de Madrid, y el Gobierno ha decidido dar toda clase de facilidades para la evacuación de los habitantes de la heroica ciudad, para lo cual se ha convenido como primera medida asegurar las haciendas, vidas y hogares de las personas que hayan de ser evacuadas. Estas familias serán instaladas en los pueblos de la retaguardia, proporcionándoseles alojamiento adecuado.

También se han aprobado algunos expedientes de indulto de pena de muerte y el ministro de Defensa nos ha hecho una detenida exposición sobre la situación militar.

Dijo también el camarada Hernández que la situación del orden público era buena y que no facilitaba los nombramientos de altos cargos aprobados en el Consejo porque dado lo avanzado de la hora el jefe del Gobierno no podía acudir ya esta noche a despachar con el presidente de la República. Lo hará mañana, coincidiendo con el Consejo que tendrá lugar bajo la presidencia del jefe del Estado.

VALENCIA

# El "A B C" de Sevilla confirma que siguen los encuentros en la serranía andaluza

El camarada Hernández se propone crear Institutos obreros en Andalucía

Valencia. — El ministro de Instrucción Pública, camarada Hernández, ha manifestado a los periodistas que se ocupa extensamente de la puesta en marcha de los últimos Institutos Obreros creados. Agregó que el primero de los que empezarán a funcionar será el de Sabadell. Ayer terminó el plazo para la admisión de solicitudes y ha apreciado un grandísimo entusiasmo entre obreros y campesinos. Después que esté funcionando el de Sabadell, se pondrán en vigor los de Madrid y Barcelona.

Viendo las experiencias obtenidas con el de Valencia, una vez que funcionen los institutos de Madrid y Barcelona, se crearán otros en la región andaluza.

Castellón. — A las cuatro de la madrugada, tres aviones facciosos arrojaron bombas en la costa de Benicón en el aeropuerto y en el Pinar. En el aeropuerto causaron ligeros desperfectos, comenzando los trabajos inmediatamente para repararlos. Resultó muerto el cabo de las fuerzas del Aire, Herminio Martín Río.

DISPOSICIONES OFICIALES

Valencia. — La "Gaceta" publica varias órdenes de Defensa Nacional, confirmando en sus cargos a numerosos Comisarios de Guerra, de Compañía, Batallón y Brigada, algunos de los cuales se encuentran heridos y hospitalizados. Igualmente se confirma en sus destinos a los comisarios

# EN LOS FRENTES DE EUZKADI

(Viene de primera plana).

plivos. Nueve trimotores y veintitrés "cazas" llenaban con su zumbido la atmósfera toda. En el transcurso de esas dos horas y media, enorme cantidad de bombas explotaron a lo largo de la línea telefónica, queriendo inutilizar nuestras comunicaciones alámbricas, y en las cercanías de Barambio caen algunas de ellas que no producen daños apreciables. Tan sólo ha resultado destruida una casa del pueblo sin causar víctimas que lamentar.

Pero aunque nuestros parapetos han sido buscados con afán por la armada aérea alemana, no han sido absolutamente, en lo más mínimo, alcanzados. Las ambulancias sanitarias, en este sector, han permanecido inactivas.

deramos oportuno relatar, que en cuanto poseamos la aviación, que no tardará en llegar, serán muchísimos los soldados enemigos que cruzarán las líneas de fuego para combatir a nuestro lado. Están cansados de luchar esterilmente y de sufrir vejaciones, tiranía y hambre. Nuestros nuevos camaradas de lucha fueron traídos a Bilbao para ser interrogados por la superioridad militar.

En los demás frentes de Euzkadi, la tranquilidad apenas ha sido alterada. Se ha reducido todo a los cotidianos paqueos de trinchera a trinchera y fuego de contrabatería.

SECTOR DE AMURRIO

Aquí es donde ha centralizado el vértice de la contienda bélica.

Luego de una intensísima preparación artillera, secundada por numerosa escuadrilla de aviones de "caza" y bombardeo, nuestras posiciones leales de San Pedro, cota 705, y Sobre Ayas, cota 600, fueron atacadas por la infantería rebelde, precedida de tanques y carros de asalto.

Nuestros gudaris tuvieron que replegarse a las posiciones de segunda línea realizando la retirada serena y ordenadamente. Desde sus nuevas posiciones seguirán combatiendo heroicamente por la causa del pueblo de la República.

Por los sectores de Barambio y Bazaraz se han pasado a nuestras filas tres soldados encuadrados en las filas rebeldes.

Dos de ellos, riojanos, de Calahorra y Logroño, proporcionaron interesantes detalles sobre la situación y efectivos de sus ex compañeros. Afirman, entre otras cosas que no consi-

deramos oportuno relatar, que en cuanto poseamos la aviación, que no tardará en llegar, serán muchísimos los soldados enemigos que cruzarán las líneas de fuego para combatir a nuestro lado. Están cansados de luchar esterilmente y de sufrir vejaciones, tiranía y hambre. Nuestros nuevos camaradas de lucha fueron traídos a Bilbao para ser interrogados por la superioridad militar.

En los demás frentes de Euzkadi, la tranquilidad apenas ha sido alterada. Se ha reducido todo a los cotidianos paqueos de trinchera a trinchera y fuego de contrabatería.

CONSIDERACIONES

A nadie se le ocultan los delicados momentos porque atraviesa la guerra en el País Vasco. Es necesario que cada ciudadano cumpla con su deber. Nadie, a estas alturas, puede eludir su obligación ni hacer dejación de su puesto de combate. Necesitamos batallones de reserva dispuestos a entrar en fuego cuando las circunstancias lo reclamen, convenientemente preparados y concienzudamente militarizados. Se están llamando quintas de reservistas. Sería lamentable que también en la retaguardia sufriendos filtraciones y los resultados efectivos no alcanzaran los cálculos establecidos.

Euzkadi debe vivir exclusivamente por y para la guerra. Lo superfluo, lo que no atañe a las conveniencias guerreras, el parasitismo y el compadrazgo, además de desmoralizador, alcanzaría en estos instantes categoría de criminal.

Consideramos imprescindible que la retaguardia se funda estrechamente en el contacto de corazones con los hermanos que luchan en el parapeto.

Que vibren con su heroísmo y se enterviequen con su entusiasmo.

de División, Ramón González Peña, del Cuerpo de Ejército de Asturias; Carlos J. Contreras, de Agitación y Propaganda en las filas enemigas, y Augusto Vidal, de la primera división.

SIGUEN BATIENDOSE EN LA SERRANIA ANDALUZA

Valencia. — El periódico "A B C" de Sevilla, ha publicado la siguiente noticia, que demuestra cómo siguen batiéndose los valientes comunistas y socialistas refugiados en la serranía andaluza:

"En las inmediaciones del Real de la Jara han realizado algunos desmanes los grupos dispersos que actúan en la sierra de Aznalcollar.

Doce guardias civiles con millicanos, aunque éstos en menor número, han dado una batida por aquellos contornos y han tenido un encuentro con fuerzas muy superiores y bien pertrechadas. El enemigo huyó y dejó abandonados dos muertos, quince fusiles de diferentes marcas, una pistola y cuatro fusiles ametralladoras."

MOVILIZACION DE QUINTAS

Valencia. — El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica una circular disponiendo que durante los días 30 y 31 del actual y primero de junio próximo todos los sargentos, cabos y soldados del reemplazo de 1931 de los cupos de filas y de instrucción, servicios auxiliares, beneficiarios de prórrogas, complemento y capítulo 17 efectuarán su incorporación a filas en las Cajas de recluta a que pertenecen o a la más próxima a su residencia.

Se exceptúa de la incorporación el personal que se halle prestando servicio en Correos, Teléfonos, Radio, Cable submarino, personal ferroviario o empleados en la fabricación de material de guerra.

También alcanza la excepción al personal de la Dirección de Seguridad, Vigilancia y Policía o los que se hallen sirviendo voluntariamente en el Ejército.

REUNION DEL COMITE EJECUTIVO DE LA U. G. T.

Valencia. — En el domicilio de la U. G. T. se reunieron en la tarde de hoy los componentes del Comité ejecutivo de dicha sindical.

La reunión tuvo carácter secreto. Largo Caballero informó ante sus compañeros de Ejecutiva sobre su gestión en el Gabinete por él presidi-

do y también sobre el momento político actual.

Se sabe que el informe de Largo Caballero duró seis horas.

AUSENCIA DE PASCUAL TOMAS.

Valencia. — Reunida la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, ha tomado el acuerdo de que Pascual Tomás se desplace a Berna, Bruselas y París para tomar parte en actos de propaganda, que durarán una larga temporada.

Valencia. — El Ministerio de Defensa comunicó a las diez de la noche lo siguiente:

"Hoy se repitió por nuestra aviación el bombardeo contra Palma de Mallorca. A las seis de la mañana nueve aparatos, formados en dos escuadrillas, bombardearon los buques fondeados en el antepuerto que los facciosos destinan a transportes militares. Una bomba cayó encima de un barco mercante, hundiéndole. Otras embarcaciones próximas sufrieron también los efectos del ataque.

Los aviones volaron después sobre la Comandancia militar y los cuarteles, logrando colocar las bombas dentro de los objetivos. Los destrozos causados en estos edificios militares han sido enormes.

# La Ejecutiva del Partido Socialista elogia la actuación de las Juventudes Unificadas

LA UNIDAD DEL MOVIMIENTO JUVENIL NO SE PUEDE ROMPER

Valencia. — La Ejecutiva del Partido Socialista ha dirigido a sus secciones una circular diciendo que el movimiento juvenil socialista es hoy objeto de especial atención y cariño por su parte.

Y disciplina y trata de sus actividades. Elogia sus condiciones de honradez antes de la guerra y durante ésta. Al producirse la subversión clerical-fascista supo apreciar el inmenso dramatismo del momento y demostró

un gran oportunismo revolucionario. A nadie puede sorprender que la Ejecutiva se complazca en mantener con las Juventudes relaciones cordiales y sinceras, pero han surgido presagios de próxima desunión. Ellas han dicho que alguien trabaja por extinguir las Juventudes Socialistas Unificadas. Ignoramos la verdad que encierra tal aseveración; pero si ello fuera cierto, lo es muchísimo más que ese alguien no es la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista.

Las Agrupaciones socialistas están

en el imperioso deber no sólo de oponerse a todo intento escisionista de las Juventudes Socialistas Unificadas, que tanta sangre han prodigado por la idea de que nos es común, sino en evitarla en lo posible, procurando que los jóvenes socialistas, si saben hacerlo, trabajen por el Partido dentro del movimiento juvenil, sentando así las bases del Partido único del proletariado.

Firma el documento, como secretario, Ramón Lamonedá.

BARCELONA

# La aviación leal volvió a bombardear con eficacia la fábrica de explosivos de Sabiñánigo

En Moro ha sido descubierto un depósito de armas y explosivos. La actividad política de Cataluña se halla en un compás de espera.

Barcelona. — Según información recogida en los medios oficiales, la actividad política de Cataluña, dado el carácter interino del actual Gobierno de la Generalidad, está en situación de compás de espera. Continúa el desarme de la retaguardia y se va consolidando la situación del orden público. También sigue la reorganización de las fuerzas militares. Se han incorporado, cumpliendo lo decretado por la Generalidad, las quintas del 34, 35 y 36. El regreso del general Pozas de Valencia, donde estuvo para entrevistarse con el ministro de Defensa Nacional, marcará seguramente una acentuación en estos trabajos de reorganización militar.

El general Pozas ha manifestado que su viaje a Valencia tuvo por objeto dar cuenta al jefe del Gobierno y al ministro de Defensa Nacional de las necesidades del Ejército del Este. Encontró toda clase de facilidades, por lo que dicho Ejército, que hasta ahora era regional, queda reorganizado como los del resto de España. El deseo del Gobierno y del ministro es que la nueva organización sea un hecho en el plazo más breve posible.

Barcelona. — Han visitado al presidente de la Audiencia los jueces Juan Pastor y Pérez Caballero, designados presidentes de los Tribunales de guardia últimamente creados. Estos Tribunales entenderán en los delitos de tenencia ilícita de armas, municiones, explosivos y material de guerra y aun en algunos casos podrán incluso fallar en delitos de rebelión militar.

Barcelona. — Han visitado al presidente de la Audiencia los jueces Juan Pastor y Pérez Caballero, designados presidentes de los Tribunales de guardia últimamente creados. Estos Tribunales entenderán en los delitos de tenencia ilícita de armas, municiones, explosivos y material de guerra y aun en algunos casos podrán incluso fallar en delitos de rebelión militar.

# MAS VIGILANTES QUE NUNCA. La tregua en la guerra se utiliza por el ejército atacante para la reorganización de sus fuerzas y acumulación de muchos elementos con vistas a fortalecer su ofensiva.

# El Gobierno Blum no ha dejado pasar treinta y cuatro aviones

Consentir la invasión italo-alemana e imposibilitar la defensa legítima de un Gobierno legal, ¿no es obrar en favor del fascismo?



El jefe del Gobierno francés y militante socialista, Blum, ideador de la "no intervención", trágica martingala que tantas preciosas vidas de antifascistas, socialistas y comunistas españoles está costando, además de retrasar nuestro triunfo.

París. — Se conocen las circunstancias en que ocurrió la vileza, la callada de retener el paso de treinta y cuatro aviones del Gobierno español. En el hecho ha intervenido el jefe de los controladores, Lund, que en vez de vigilar no hace más que favorecer la intensificación de la invasión. Pero también hay responsabilidades provenientes de quienes dirigen los destinos de Francia. La escandalosísima vergüenza aumenta al considerar que sus autores blasonan de demócratas y defensores de la paz.

El 8 de mayo, dieciséis aviones militares pertenecientes al Ejército del Gobierno español, y cuya presencia había sido señalada en el sector col de Puymorens, aterrizaron en el aeródromo de Toulouse. El Gobierno francés estudió la situación teniendo en cuenta el espíritu de los principios que le llevaron en agosto a proponer a todas las potencias europeas la adopción de la política común de "no intervención" en los asuntos de España.

Quince aviones (otro, con averías, permanece en Francia) volvieron a

salir el 11 de mayo, después que el Gobierno español había adoptado medidas para que regresaran a sus bases. Por otra parte, el Gobierno francés controló el regreso de estos aviones hasta la frontera, haciéndoles acompañar por aviones militares.

El 16 de mayo, diecisiete aviones militares españoles aterrizaron en el aeródromo de Pau, después de haber volado sobre Luchón. Guiado por el principio en que se había inspirado en el primer caso, el Gobierno francés decidió volver a enviar los aviones al lugar de la frontera por donde pasaron, sin que, según indicaciones de los oficiales encargados del control internacional, hubieran penetrado en territorio francés, haciéndoles escoltar como en el primer caso.

El Gobierno francés decidió que los aparatos, antes de ser devueltos, fueran privados de sus armas y municiones. Dos de ellos fueron autorizados a conservar las armas, para que la escuadrilla pudiera defenderse en caso de ataque enemigo. Los diecisiete aviones salieron el 22 de mayo.

# Jefatura Superior de Sanidad Militar

A todos los mozos comprendidos en los reemplazos de 1928, 1933 y 1939 (tierra) y 1927, 1933 y 1937 (mar) y que tengan alguna alegación que presentar, se les convoca, por último día, hoy, 27 de mayo, en los Tribunales Médicos Militares correspondientes a dichos reemplazos, siendo éstos los siguientes:

En el Tribunal que actúa en el Consultorio del Montepío de la Mujer que trabaja (Elcano, 20), a los reemplazos de 1939 (tierra) y 1933 (mar) y en el que está instalado en el Pabellón de Consultas del Hospital Civil de Basurto, a los de los reemplazos de 1938 y 1928 (tierra) y 1937 y 1927 (mar).

En caso de no presentarse en el día de hoy, serán automáticamente declarados útiles para todo servicio.

# El ministro de Agricultura del Gobierno francés, declara que los comunistas deben participar en el Gobierno

(De nuestro servicio especial).

París. — El ministro de Agricultura del Gobierno francés, Monnet, de tendencia radical-socialista, en un acto en el que ha participado, ha declarado que el Partido Comunista francés, parte integrante de Frente Popular, del que es su mejor impulsor y orientador, debe participar en el Poder. Los comunistas, dijo, deben compartir con los demás partidos del Frente Popular las responsabilidades del Gobierno.

# Recompensa a los inválidos de la guerra

(Viene de primera plana).

el trabajo, deben hallar en el Gobierno provisional de Euzkadi, la máxima garantía de subsistencia, no solo a través de una indemnización o pensión equitativa, sino procurándoseles colocación en toda una serie de lugares y dependencias donde fácilmente puedan cumplir el cometido que se les encomienda y que estén en relación con su propia condición de incapacitados para el trabajo del taller, la oficina o la mina.

Pero para ello es de suma necesidad inaplazable, el que los mismos combatientes que se hallan en el estado de inválidos de la guerra, que estén organizados en una organización propia por y para la defensa de sus reivindicaciones específicas como tales.

Esa organización no puede ni debe tener carácter de Partido. Debe ser una organización de masas que recoja a todos los inválidos de la guerra con independencia absoluta.

En este sentido ya se han comenzado a realizar algunos trabajos. Un número considerable de compañeros están dando los primeros pasos para la creación de este organismo que garantiza la situación de centenares de antifascistas que perdieron en la lucha alguno de sus miembros o adquirieron alguna enfermedad que los incapacita para ser útiles en la vanguardia como efectivos combatientes. La guerra arrastra tras de sí toda una serie de lacras y miserias que es

necesario vencer con una buena organización.

Los combatientes antifascistas deben tener garantizada su personalidad en el propio Frente Popular, ayudando a estos compañeros a dar solución a sus propios problemas.

No sería justo, desde el punto de vista político, ni humano, desde el punto sentimental, el que estos compañeros quedaran abandonados a su suerte, después de que lo arrojaron todo en holocausto a la libertad contra el enemigo invasor por la defensa de la República e independencia nacional.

Hay que ayudarles. Y así como en Francia y en otros países, en la post-guerra se organizó la "Asociación de Combatientes de la Guerra" en Euzkadi, estos compañeros deben hallar en los partidos y organizaciones antifascistas, sus mejores colaboradores y defensores para la creación y mantenimiento vivo de un organismo peculiar que ha de ser quien dé solución a sus propios problemas.

Estos combatientes están catalogados entre los mejores hijos del pueblo y como tales deben encontrar su recompensa de una forma especial en la ocupación de puestos en la retaguardia que los coloque en condiciones de ganarse un jornal dignamente. Ellos deben tener preferencia por encima de todos. Lo dieron todo. Lo entregaron todo por la causa antifascista. Justo es que hallen recompensa.

EL CONSEJO DE AYER EN LA PRESIDENCIA

Se estudiaron cuestiones de guerra y especialmente la urgente necesidad de acelerar las FORTIFICACIONES

Se adoptaron disposiciones relativas a los Departamentos de Hacienda, Sanidad y Obras Públicas

Ayer celebró Consejo ordinario el Gobierno de Euzkadi. Comenzó a las once de la mañana, suspendiéndose para almorzar y reanudándose por la tarde hasta las nueve y media de la noche.

A la salida, el consejero de Justicia facilitó la siguiente referencia verbal de lo tratado:

Por la mañana se ocupó el Consejo de cuestiones de guerra, poniendo especial interés en lo referente a las fortificaciones de las líneas defensivas de Bilbao y tratando de los delicados problemas que se producen por las últimas llamadas de quintas.

Fueron tratados también por los consejeros diversas cuestiones de alcance y repercusión en la opinión internacional como las que se refieren a las agresiones como la registrada contra un aparato de la línea Air Pyrénées, en todos los cuales el Gobierno se pronunció por la adopción de medidas que conduzcan a quitar todo problema que en el ambiente internacional puedan las potencias fas-

cistas utilizar para pretender justificar su intromisión en la guerra civil.

Por la tarde, el Consejo despachó asuntos de los diversos Departamentos.

De Hacienda se aprobaron medidas relacionadas con la disposición de fondos de las cuentas corrientes, con la fijación de la cuantía y reglamentación de las pensiones de guerra y con la habilitación de medidas que permitan el funcionamiento de las Empresas cuyo comercio esté situado fuera del territorio leal; y con la fiscalización de la propiedad inmobiliaria.

De Sanidad se aprobó el Reglamento de la Cruz Roja de Euzkadi, ajustado a las normas que rigen el organismo internacional de esta Institución.

De Obras Públicas fué adoptada una propuesta sobre alojamiento y manutención de los ferroviarios que por exigencias del servicio lo presten fuera del lugar de su domicilio.

EN LOS FRENTE DE ARAGON

Actividad de la aviación leal

Alcañiz. — Se han registrado en el día de ayer pequeños duelos de artillería en la mayoría de los sectores ocupados por las fuerzas leales que integran el Ejército del Este.

Como en días anteriores, también ayer actuó intensamente la gloriosa aviación republicana, que efectuó diversos vuelos de reconocimiento y bombardeo en la zona enclavada en la parte norte de la provincia de Huesca. Nuestros aviadores han causado serios daños en la fábrica de material de guerra de Sabiñánigo, sobre la que arrojaron dos bombas de 250 kilos y diversas de sesenta. La aviación leal bombardeó también los objetivos militares de Ardiza y el puente del río Gallego, que se halla próximo a aquel lugar. Las escuadrillas leales que efectuaron los citados servicios repesaron a sus bases sin novedad.

Alcañiz. — Ayer volvió a actuar la aviación fasciosa sobre uno de los sectores del frente del Este. Fueron bombardeados intensamente los pueblos de Jelza y Pina de Ebro, en los que los aviadores fasciosos arrojaron gran cantidad de bombas y metralla. Este bombardeo lo llevaron a cabo tres trimotores escoltados por siete "cazas".

Cuando nuestros soldados respondieron a la agresión con fuego antiaéreo, huyeron cobardemente. No hubo que lamentar ninguna baja.

Hablan los prisioneros del Santuario de la Virgen de la Cabeza

Expresan su agradecimiento por el buen comportamiento de los soldados del pueblo

Valencia. — En las primeras horas de la tarde, desde el micrófono de Unión Radio se dirigieron a la opinión algunos de los prisioneros de los republicanos que estuvieron sitiados en el Santuario de la Virgen de la Cabeza.

En primer lugar habló el capitán de la guardia civil Manuel Rodríguez Ramírez, el cual dijo que todos se han producido con toda clase de consideraciones, tanto el Gobierno como los milicianos, y que se han conducido con ellos como verdaderos hermanos, desmintiendo lo que siguen diciendo las radios fasciosas.

Después habló el cabo de guardia civil Luis Prieto Hernández, quien dijo que habiaba en nombre de sus compañeros, ante las noticias propladas por las radios fasciosas. Hemos sufrido mucha hambre—dijo—y miseria, así como también nuestras mujeres y nuestros hijos, además de grandes calamidades, porque ellos

nos decían que si caíamos en manos de los "rojos" nuestras mujeres serían violadas. Se vivía en régimen de verdadera disciplina. El primero de mayo nos dijeron nuestros jefes que por radio nos hablaría la Cruz Roja y que no debíamos creer nada. El capitán Cortés, antes de entrar las tropas republicanas, resultó herido de metralla. Yo mismo lo recogí y fué trasladado al Hospital de Andújar. Desde que entraron las tropas todo fueron atenciones.

Por último habló el guardia civil Pedro Gallego, el cual dijo que fué herido en la lucha, y que tanto a ser trasladado a Andújar como en el Hospital de Valencia el comportamiento que se ha observado ha sido fraternal y quiere expresar su agradecimiento en nombre propio y en el de nuestros compañeros. Así tratan los hombres de la República. ¡Viva la República!

Bilbao no será la segunda edición de los horrores de Málaga

Los soldados de Euzkadi librarán del martirio fascista a mujeres, niños y ancianos, aplastando a los invasores.

Valencia.—A bordo del vapor "Maine" han llegado a esta capital numerosos malagueños, fugitivos de los horrores fascistas. El barco entró en estas aguas al albor del día. La llegada del buque-hospital que Inglaterra ha destinado al transporte de refugiados españoles que buscaron amparo en Gibraltar, ha sido presenciada por numeroso público, que ha tributado un emocionante recibimiento a los malagueños que han podido escapar de la furia fascista. Desde la borda del barco, cientos de mujeres, niños, ancianos y jóvenes saludaban a la población española, elevando los puños crispados, enronqueciendo sus gargantas a fuerza de dar vivas a la República.

Atracado el barco, van descendiendo los fugitivos. Son más de quinientos. Algunos presentan un aspecto lastimoso. En sus rostros el sufrimiento, la visión de los horrores presenciados han dejado huellas que son el más indeleble documento del martirio de la ciudad malagueña y de sus habitantes, al ser asaltada por las divisiones italianas.

El drama que relatan es sombrío, sobrecogedor. El fascismo lo ha destruido todo. Nada queda en pie. Familias enteras de trabajadores han sido víctimas de aquellas turbas de aventureros que ultrajaban a las mujeres, apaleaban a los niños y ancianos y asesinaban a los hombres después de someterlos a los más crueles martirios.

Las matanzas han sido tantas, tantos los crímenes cometidos por las hordas fascistas, que hay cementerios como los de Algeciras, La Línea y San Roque, que han tenido que ser clausurados, porque ya no había en ellos ni un palmo de terreno donde poder abrir otra fosa. Hay lugares donde los cadáveres no tienen ni una pulgada de tierra que los cubra. En todo el sur de Andalucía se van cerrando los cementerios. No hay sitio ya. Hay que improvisar otros para dar cabida a nuevas víctimas, porque el fascismo no siente todavía aplacada su sed de sangre... Las "autoridades" están adoptando medidas para evitar epidemias inminentes.

Los relatos de horrores forman una cadena terrorífica. Cada uno de estos seres traídos a bordo del "Maine", arrastra la amargura de un ultraje, acusa la falta de un ser querido... Esos ultrajes y esos crímenes que la República ha de vengar con el aplastamiento del fascismo levantado en armas contra el régimen y expulsando del suelo hispano al criminal invasor.

FRENTE DE ASTURIAS

Una concentración rebelde disuelta en Oviedo

En el sector de Belmonte se le hizo al enemigo dos prisioneros. — Se han pasado a nuestras filas un cabo y un soldado

(De nuestro corresponsal en Asturias, Ramón G. Roza)

Gijón. — En la división de Oviedo, nuestra artillería, advertida de que en las inmediaciones del campo de San Francisco se reunía una fuerte concentración de fuerzas rebeldes, abrió fuego sobre la misma con tal precisión, que la concentración fué alcanzada por varios de nuestros obuses, produciendo en la misma gran cantidad de bajas, siendo a su vez alcanzados algunos de los edificios que les servían de cuartel.

Por la tarde ha habido un fuerte duelo de artillería, en el que los rebeldes hubieron de silenciar, al poco tiempo, sus piezas, continuando nuestros artilleros batiendo con intensidad los lugares de emplazamiento de las piezas enemigas, con probable destrozo de alguna de ellas.

En los sectores de Escamplero se mantuvieron ligeros fuegos de fusil y ametralladoras, entablándose más tarde una fuerte acción de nuestra artillería sobre las posiciones enemigas de La Veruga, y batiéndose intensamente todo el sector de Escamplero. En esta acción, el enemigo ha sufrido un grave quebranto.

Los rebeldes de aquel sector hicieron varios disparos de cañón contra nuestras posiciones de Biedes, cayendo en su mayoría en nuestra retaguardia de aquellas líneas, no causando daños ni baja alguna.

En los sectores de Belmonte, y en el punto denominado Santiago de Sierra, un grupo de fuerzas llevó a cabo una audaz incursión en campo enemigo, logrando capturar dos prisioneros.

Esta captura de los dos soldados rebeldes se considera de gran interés, por las aportaciones que han facilitado a nuestros mandos.

En el frente de León, esta tarde apareció la aviación enemiga sobre nuestras posiciones de Huergas y Lombera, lanzando varias bombas,

sin que logran causarnos ni daños ni bajas. Los aviones enemigos tomaron nuevamente dirección a su campo de León.

Hoy han pasado a nuestras filas un cabo y un soldado evadidos del campo enemigo, con armamento y equipo completo.

En los demás sectores, sin novedad.

ALVAREZ DEL VAYO INTERVIENE EN EL VIERNES

Ginebra.—La sesión de la mañana se ha concretado a la presentación de credenciales por parte de los delegados asistentes a la reunión, siendo aprobadas todas las presentadas. Se acordó que el viernes próximo informe Alvarez del Vayo sobre el conflicto español y especialmente en lo relativo a la retirada de los combatientes extranjeros.

EDEN Y LITVINOF Ginebra.—Alvarez del Vayo ha sostenido hoy una entrevista con el presidente de la Sociedad de Naciones, asistiendo también Eden, Delbos y Litvinof. Las conversaciones fueron amplias y se abordó la posición del Go-

HOY, 27 de mayo

EN LOS LOCALES DEL

Radio Centro

HURTADO DE AMEZAGA, 48

Gran Velada Popular

organizada por el

PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

en honor de nuestros bravos luchadores del Ejército regular proyectándose la grandiosa película soviética

LA PATRIA OS LLAMA

y una cómica

INTERMEDIO MUSICAL Y RECITAL DE POESIAS

Única función: de nueve a once de la noche

LAS FALSAS NOTICIAS

Son tan perjudiciales las adversas como las favorables

Ayer circularon por Bilbao y pueblos cercanos noticias referentes a una supuesta favorable acción de nuestras tropas, que había dado como resultado la captura de varios tanques y de muchos marroqueses italianos.

Las versiones que iban siendo aumentadas en importancia por el que facilitaba a otros la por él recogida, fueron admitidas por el público como artículo de fe y a ello contribuyó en mucho el hecho de que desfilaran por varias calles unos tanques, que el vecindario creyó eran de los que se decía cogidos al adversario.

Ante la insistencia de la noticia y dada la posibilidad de que fuese cierta, ya que no sería la primera vez que nuestras fuerzas han obtenido triunfos resonantes sobre los fasciosos españoles y extranjeros, acudimos a los centros oficiales en demanda de confirmación o rectificación de la especie que circulaba, y en ellos obtuvimos una rotunda negativa a la veracidad de lo que se afirmaba. "Un simple bulo de la calle"—nos contestaron.

Es preciso que no se repita lo ocurrido. Es necesario que no se tienda suelta a la fantasía tratándose de cosas tan serias como lo son acciones guerreras en época en que, desgraciadamente, tenemos que ser actores de la sangrienta pugna.

Tanto daño para la moral de la población, combatiente y no combatiente, causa una noticia derrotista, que deprime momentáneamente pero que puede ser rectificada en sentido favorable, como una versión falsa de una brillante victoria, pues a la alegría primera sucede luego—al enterarse de que no es cierta—un periodo de decepción profunda, que es casi siempre duradero y que hace acoger con escepticismo las versiones favorables verídicas.

Hay, pues, que proceder con rigor contra todos los propagadores de falsas noticias, buenas o malas, pues los que a sabiendas de su falsedad las propagan, son profesionales del derrotismo, en sus variantes de efecto mediato o inmediato, y los que aun de buena fe las recogen y transmiten sin preocuparse de buscar su confirmación en centros responsables, son, por un inconsciente afán informativo, cómplices de los primeros.

Mientras Ginebra habla y no hace, sigamos querreando para imponer el hecho consumado de nuestro triunfo

Ginebra.—Esta tarde se ha procedido en la Sociedad de Naciones a la admisión de Egipto. El acto ha tenido gran solemnidad.

ALVAREZ DEL VAYO INTERVIENE EN EL VIERNES

Ginebra.—La sesión de la mañana se ha concretado a la presentación de credenciales por parte de los delegados asistentes a la reunión, siendo aprobadas todas las presentadas. Se acordó que el viernes próximo informe Alvarez del Vayo sobre el conflicto español y especialmente en lo relativo a la retirada de los combatientes extranjeros.

EDEN Y LITVINOF Ginebra.—Alvarez del Vayo ha sostenido hoy una entrevista con el presidente de la Sociedad de Naciones, asistiendo también Eden, Delbos y Litvinof. Las conversaciones fueron amplias y se abordó la posición del Go-

bierno de Valencia frente a la intervención germano-italica. Se asegura que hubo absoluta conformidad entre los reunidos.

Londres.—El "Manchester Guardian" remarca que no se puede admitir en la Sociedad de Naciones que se oiga al cabezalla Franco, protestando de que Alvarez del Vayo no represente al legítimo Gobierno de España. Asegura que España no tiene más Gobierno que el del Frente Popular republicano y en torno de él se agrupan todos los partidos antifascistas que luchan con gran entusiasmo en defensa de las libertades que quieren arrebatadas los fascistas españoles y extranjeros. Agregó que la nota de Franco no tiene ni puede tener otro valor que la de devolverla a su origen, haciéndole presente además que no se moleste en sus protestas porque carece de toda autoridad.

Hay demasiado optimismo. Muchos cantan victoria y gritan:

"El enemigo busca desesperadamente un armisticio, porque está en franco derrumbamiento."

Pero no hacerles caso.

El enemigo estará vencido cuando sea aniquilado.

Hasta tanto, confiarse demasiado puede darnos nuevos sinsabores.

PARTES DE GUERRA

DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Valencia, 26. -- Parte de guerra facilitado por el ministerio de Defensa Nacional a las 22 horas:

"CENTRO. -- Ligero fuego de fusil, ametralladora y mortero por algunos frentes de este Ejército. En el frente de la Sierra se ocupó por nuestras tropas la posición enemiga conocida por El Cebero, habiéndose mejorado nuestras líneas.

La artillería republicana batió con eficacia varias trincheras situadas en el cruce de la carretera de Aravaca, causando bajas al enemigo y destruyendo dos nidos de ametralladoras.

La criminal artillería fasciosa disparó una vez más sobre la población de Madrid, causando daños y víctimas.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

NORTE. -- Vizcaya: Un intento de ataque enemigo por el frente norte fué fácilmente rechazado por las tropas republicanas. En los frentes centro y sur, fuego de fusil y cañón por ambas partes, sin consecuencias.

Santander: La artillería enemiga hostilizó ligeramente nuestras posiciones de Espinosa de Bricias, siendo acallada por el fuego de la artillería leal.

Asturias: En Oviedo y Escamplero, intensos duelos de artillería, sin bajas en nuestras filas.

Precedentes del campo fascioso llegaron a nuestras líneas seis soldados con armamento y municiones.

En los demás frentes, sin novedad."

Valencia, 26. -- Parte de Aviación facilitado a las 22 horas por el ministerio de Defensa Nacional:

"CENTRO. -- Durante un reconocimiento, varios aparatos nuestros sorprendieron en la carretera de Seseña a Esquivia a dos camiones y un coche ligero. Los aviones descendieron a escasa altura y ametrallaron eficazmente a dichos vehículos.

En los demás frentes, diversos servicios de exploración. Sin más novedad."

DEL EJERCITO DEL ESTE

Barcelona, 26. -- El COMANDANTE DE LA MANANA del jefe del Ejército del Este dice así:

"Se ha confirmado la eficacia del bombardeo aéreo efectuado por nuestros aparatos sobre la fábrica de explosivos de Sabiñánigo, así como en las fortificaciones enemigas de Biezcar y Pedro de Basa.

En el frente, ligero tiroteo y duelos de artillería.

Se han pasado a nuestras filas un legionario y cinco paisanos."

Barcelona, 26. --Parte de las nueve de la noche del jefe del Ejército del Este:

"Esta mañana, tres aparatos de bombardeo enemigos, protegidos por seis "cazas", han bombardeado la posición de La Casilla y los pueblos de Gelsa y Pina, donde solamente han producido ligeros desperfectos.

Sin otra novedad digna de mención en los demás frentes."

DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE EUZKADI

Parte oficial del consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi:

"FRENTE NORTE (VIZCAYA). -- No ha habido ninguna novedad destacable en este frente durante la jornada de hoy.

FRENTE CENTRO (ALAVA). -- Los fasciosos han iniciado desde primera hora de la mañana un fuerte ataque por el sector de Orduña-Barambio, intensamente apoyados por su artillería y aviación. Nuestras fuerzas, debidamente preparadas, han frustrado los intentos del enemigo, infligiéndole un severo castigo.

Se han pasado a nuestras filas dos soldados por Barambio y uno por Barázar, todos ellos con armamento y munición.

FRENTE SUR (BURGOS). -- Sin novedad."

La aviación alemana al servicio de los rebeldes ha atacado brutalmente al aparato francés que presta servicios de correo entre Bayona y Bilbao, hiriendo levemente al piloto, de nacionalidad francesa, y a una viajera.

El aparato se ha visto obligado a aterrizar en un campo de labranza de las cercanías de Bilbao."

Racionamiento en Euzkadi

JABON.

250 gramos por habitante. Contra cupón número 36.

Precio: 0'45 pesetas los 250 gramos. Reparto en BILBAO: El día 29.

AYUNTAMIENTOS: Recogida de autorizaciones el lunes, día 31 del corriente.

Nota. -- El reparto en Bilbao se hará a través de los establecimientos de ultramarinos donde se hallen selladas las libretas.

Las libretas entregadas recientemente y que no se hallen selladas en establecimiento determinado, es conveniente acudir a recoger el racionamiento, siempre contra cupón, a las droguerías.

VINO MOSCATEL.

Un cuarto de litro por habitante. Contra cupón número 38.

Precio: Pesetas 6 el litro. Reparto en BILBAO: Los días 29, 30 y 31 del corriente, en las tabernas de Bilbao.

AYUNTAMIENTOS: Recogida de autorizaciones el lunes, día 31 del corriente.

Precio Ayuntamiento: Pesetas 4'75 el litro, con inclusión de derechos de la Diputación.

Precio al público: Pesetas 6 el litro.

MARGARINA.

100 gramos por habitante. Contra cupón número 37.

Precio: 4 pesetas kilogramo. Reparto en Bilbao: El día 29.

AYUNTAMIENTOS: Recogida de autorizaciones el lunes, día 31 del corriente.

Nota. -- El reparto en Bilbao se hará a través de los establecimientos de ultramarinos donde se hallen selladas las libretas.

Las libretas entregadas recientemente y que no estén controladas en determinado establecimiento acudirán a recoger su racionamiento, siempre contra cupón, a los establecimientos siguientes:

Sebastián de la Fuente; Tivoli, 3. Sebastián de la Fuente; Pelota, 9. Próspero Benito; Achuri, 29.

Antolin Bilbao; Cortes, 23. María Alberdi; Arteleale, 14. Jesús G. Sobrino; Hurtado Amézaga, 40.

Joaquín Benito Urbarrí, 1. Sebastián Sarasola Avenida Universidades, 69.

Luis Oribe; Ercilla, 3. Amalia García Duñas; San Francisco, 71. Fidel Villanueva; Concha, 18.

Evadido del campo fascista

Hace un mes, un soldado del "Batallón Rebelión de la Sal" cayó en poder de los malhechores fascistas. Durante este periodo preparó cautelosamente su evasión. Y ayer, a través del Barazar, consiguió pasar a las filas antifascistas.

Unos segundos pudimos charlar con el evadido. Nos contó que para salvarse tuvo que aventurarse temerariamente, jugándose el todo por el todo. Cuando se evadía le persiguieron a tiros; pero el hábil gufari, corriendo como un gamo y ágil como una ardilla, esquivó el peligro.

Pos razones de discreción omitimos lo que nos dijo sobre la situación interior del campo fascioso. En el Estado Mayor facilitó los datos que poseía.

# BILBAO ORGANIZA SU DEFENSA

## LAS EVACUACIONES

### Una importante falta que debe y puede corregirse

La evacuación ha dado origen a un problema que, por repercusión, resta algunas posibilidades generadoras del triunfo sobre el fascismo. Los Departamentos que intervienen en la cuestión, siempre atentos a servir el interés general de la causa antifascista, sabrán corregir los defectos que vamos a exponer. El problema tiene importancia, por el volumen y magnitud que entraña. Hay que tener presente que en el territorio vizcaíno local hay una masa de evacuados de ciento ochenta mil personas, de las que más de la mitad son mujeres y niños.

Y ocurre que la evacuación se hace desproporcionadamente, sin un sentido político exacto de la guerra. La evacuación es necesaria y conveniente por varias razones. Una de ellas es la de hacer de Bilbao una plaza fuerte, librar a los niños y ancianos del tormento de la guerra y hacer del territorio vasco que está bajo el dominio antifascista una defensa indomitable, y

una vez cubierto el punto débil aéreo asestar el golpe de muerte al fascismo que pretende someter a su dominación tiránica al pueblo vasco.

Es el caso que la evacuación es permitida a las mujeres de cuarenta años. Las mujeres comprendidas en esta edad suman una cuantía importante, acaso más de treinta y cinco mil mujeres. Estas mujeres, incorporadas a los trabajos de retaguardia, pueden colaborar átilmente, provechosamente, al servicio de las necesidades de la guerra. Claro que esto requiere el que se realice la movilización de las reservas.

Además, en la evacuación se debe dar preferencia a los familiares, niños, ancianos y madres de los combatientes antifascistas.

Hemos visto que, con justa visión de la situación, la revista "Mujeres" y "Erri" propugnan este criterio, el único acertado para solucionar el problema en cuestión.

Elihecer López Bravo.  
María Mendijur Expósito.  
Carmen Martín Guerrero.  
Mercedes Montori Lafuente.  
Sotera Martínez Castaño.  
Gregoria Martina Castrillo.  
Damián Monasterio Zabaleta.  
Catalina Madinabeitia Varona.  
Josefa Martínez Mazón.  
Benita Míguez Domínguez.  
Margarita Monge Arrán.  
Purificación Navas.  
Josefa Núñez Pérez.  
Paz Orqueta Ortueta.  
Rosario Ortueta Mendizábal.  
Piedad Ortega González.  
Dionisia Ozáiz Egues.  
Daniela Petralanda Bilbao.  
Petra Pérez Sierra.  
Anunciación Pardo Santiago.  
Catalina Pereira Prado.  
Victoria Prada Gorostiaga.  
Bernarda Peña Arce.

Sofía Pérez Pérez.  
Anita Prado Hompaneda.  
Valentina Palomar Luengo.  
Aurelia Parada Mayo.  
Presentación Paz Cortázar.  
Evangelina Pérez Gallego.  
María Pérez Serna.  
Josefa Ruiz García.  
María Rolinda Santiago Rodríguez.  
María Concepción Ruiz Ruiz.  
Emilia Rivera Lezana.  
Quintina Ruiz González.  
Urbana Sandino Porres.  
María Sáez Fernández.  
Araceli Sancho Urquijo.  
Ana San Miguel Uriarte.  
Julia Sagredo Ruiz.  
Candelas Serna Martín.  
Genoveva Trabado Díaz.  
Teófila Toledo Araguz.  
Aurora Tizón Bustamante.  
Jesusa Urquijo Aldasoro.  
Palmira del Valle Santos.

## Fortificando te salvas tu y salvas a tu familia.

### Iniciativas de EUZKADI ROJA

#### El problema de los refugios antiaéreos y soluciones que aporta el vecindario

Los vecinos de la calle Alameda del Doctor Arellza, números 30, 32 y 34, que constituyen una populosa barriada, estamos en la mayor indefensión. Da la circunstancia que no tenemos un solo refugio en un recorrido de 450 a 500 metros, y tenemos que refugiarnos en los pisos bajos de la casa.

En las casas citadas hay lonjas libres y de inmejorables condiciones, que con el menor esfuerzo pueden acondicionarse para refugios.

REFUGIO DE COLON DE LARREA-TEGUI, 8

Faltan sacos terrenos, pues el pa-

tio queda al nivel de los pisos. Interesamos se consolide la seguridad del refugio. — Los vecinos.

EN LOS REFUGIOS DE OLLERIAS HACEN FALTA UN VENTILADOR Y EDUCACION Y DISCIPLINA

En los refugios de las galerías de la mina del "Morro", se cobijan los vecinos de Ollerías Altas y Bajas. Interesamos se corrijan las faltas de que adolece. No tiene ventilador ni luz, y muchos refugiados se portan con ineducación e indisciplina, que no pueden ser tolerables. — Un vecino.

DOSCIENTOS CINCO NIÑOS EVACUADOS LLEGARON A BELGICA

El secretario general de Asistencia Social, señor Bustos, dijo al mediodía a los periodistas que se había recibido el siguiente telegrama del embajador de España en Bruselas, señor Ossorio y Gallardo:

"2 P. 1 de Bruselas 1 31 25 23/25 vía Bilbao. Etat. Consejero Asistencia Social, Bilbao. Procedentes de Bretaña han llegado hoy 205 niños vascos en perfecto estado salud, quedando albergados en Hogar Vanderveelde Oostduinkerke hasta ser distribuidos entre familias acogedoras.—Ossorio."

Dijo después el señor Bustos que tan pronto como él tenga los datos necesarios se publicarán los nombres de los niños y sus residencias para conocimiento de sus familiares.

C. C. DE MASAS.—PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

Se requiere la presentación en Astoria, 7 (Casa Central del Partido Comunista de Euzkadi) para recoger las tarjetas de evacuación a los camaradas que a continuación se designan:

Ciriaca Aldecoa Amelia.  
Ramona Artazo Escaray.  
Engracia Alvarez Castellanos.  
Manuela Alonso Alonso.  
Lucía Aspiazú Albizu.  
María Alonso Ruiz.  
Manuela Ayo Aguirremota.  
Asunción Alamo Sáez.  
Emilia Anguiano Rodríguez.  
Rosario Antolín Simón.  
Lucía Alonso Escobal.  
María del Barrio Hidalgo.  
Juana Bayer Zabala.  
Carmen Buenechea Astolaza.  
Eulogio Blanco Tubias.

Prudencia Beguiristain-Beguiristain.  
María del Barrio Alvarez.  
Leonor Bartolomé Castresana.  
Emilia Basoco Ruiz Gallo.  
Dolores Bastida Anueta.  
Piedad Bollada Inera.  
Claudia Babago López.  
María Borez Díaz.  
Francisco Babagorico.  
Victoria Blanco Tornero.  
Higinia Bueno García.  
Juliana del Castillo Rueda.  
Trinidad Corral Oleaga.  
Consuelo Cubillo.  
Clotilde Cacho Izquierdo.  
Lucía Casillas Quemada.  
Rufina Ortúzar Ortúzar.  
Filomena Carrillo del Río.  
Ángeles Castro Alonso.  
Felipa Díaz Allanca.  
María Ezquerza Santos.  
Teresa Egido Calvete.  
Ignacia Fernández Galsera.  
María Fernández Mier.  
Juliana Frutos Cenarra.  
Anita Fernández Merino.  
Felisa Giménez Bozar.  
Victoria Gutiérrez Sedano.  
Marcelina González Arana.  
Luisa García Hermosa.  
Ramón González López.  
Francisca González Martín.  
Isabel García Gaviña.  
María Gómez González.  
María González Barrero.  
Rosa Gardezabal Ajota.  
Rafaela Gil Villanueva.  
Luzdivina González Fernández.  
Isabel Hierro Salazar.  
Gregoria Heras Serrano.  
Felisa Loza Castro.  
Clara Liona Asunción.  
Celsa Lamboreña Landeta.  
Juliana López Bilbao.

## ASISTENCIA SOCIAL ESPECTACULOS PUBLICOS PROGRAMA PARA HOY

**SALON OLIMPIA**  
Continua de 7 a 11  
"NOBLEZA OBLIGA".  
Por Charles Laughton y Mary Koland.

**TEATRO BUENOS AIRES**  
Continua de 7 a 11.  
"LAS MIL Y DOS NOCHES".

**CINEMA BILBAO**  
Continua de 7 a 11.  
"EL CARNAVAL DE LA VIDA".

**IDEAL CINEMA**  
Continua de 7 a 11.  
"EL HIJO IMPROVISADO".

**TEATRO CAMPOS ELISEOS**  
Continua de 7 a 11.  
"MADRES DEL MUNDO".

**COLISEO ALBIA**  
Continua de 7 a 11.  
"SEAMOS OPTIMISTAS".  
Por Sirley Temple y Warner Baxter.

**TEATRO TRUEBA**  
Continua de 7 a 11.  
"EL SOLTERO INOCENTE".  
Por Maurice Chevalier y Helen Twelvetrees.

**SALON VIZCAYA**  
Continua de 7 a 11  
Gran programa doble: "EL AMULETO" y "DIPLOMANIAS".

**ACTUALIDADES**  
Continua de 5 a 11.  
GRAN PROGRAMA GRAFICO

**TEATRO ARRIAGA**  
Continua de 7 a 11.  
"MERCADO DE MUJERES".

**JARDINES CAMPOS ELISEOS**  
Hoy, jueves:  
GRANDES BAILES.

## FORTIFICACIONES

### Así se salva a la patria en peligro

¡FORTIFICACION!  
¡FORTIFICACION!  
¡FORTIFICACION!

Camaradas antifascistas: En estos momentos difíciles en que vivimos, siendo necesaria la fortificación, presentamos a inscribirnos en la lista de nuestros Batallones de Fortificación, en las oficinas de la Plaza Elíptica, núm. 8, principal.

SINDICATO OBRERO DEL RAMO DE ALIMENTACION DE VIZCAYA. (Sección Camareros U. y C.).—Todos los compañeros con edad y aptitudes físicas para trabajos de fortificación, se han de emplear en ellos los días libres, para lo cual pasarán por esta secretaría, Elcano, 25, tercero, derecha, para recibir instrucciones. — El secretario.

COMISION ORDENADORA DE TRABAJOS DE DEFENSA. — A los carpinteros de armar. — Se ordena a

todos los trabajadores que sean carpinteros de armar y se hallen ocupados en trabajos de la retaguardia o parados se personen, sin excusa ni dilación alguna, en la Oficina Central de Colocación Obrera, sita en la Gran Vía, número 62, primero, donde recibirán las instrucciones pertinentes para realizar el trabajo que se les encomienda.

Quedan exceptuados del cumplimiento de esta disposición todos aquellos obreros de esta profesión que trabajen para guerra, siendo sancionados los que, trabajando en otros talleres, no acudan a este llamamiento.

LLAMADA URGENTE. — Los camaradas inscriptos para fortificación acudan hoy, jueves, a las siete y cuarto de la tarde, a la estación del Ferrocarril de Portugalete. — El Comité.

## LOS PUEBLOS DE BIZKAYA

### Basauri

A TODOS LOS HOMBRES DE 18 A 55 AÑOS. — Se ordena la presentación en este Ayuntamiento, en el preciso plazo de VEINTICUATRO HORAS, de todos los varones refugiados comprendidos entre la edad de 18 a 55 años, excepto únicamente los que estén encuadrados en unidades militares.

### Sestao

COMITE DE LOS PARTIDOS MARXISTAS DE SESTAO. — Se convoca a todos los militantes de los Partidos Socialista, Comunista y Juvenil Unificada que trabajan en las factorías de Altos Hornos de Vizcaya, Naval, Astilleros del Nervión, Babco & Wilcox y talleres de Delta, a una reunión, en la Casa del Pueblo, a las ocho y media de la noche, hoy, jueves.

Deben acudir los que pertenecen a los partidos en esta localidad y los militantes de ellos, aunque pertenezcan a las Agrupaciones o Radios de toda la zona fabril.

### Baracaldo

RASGO DE HONRADEZ DE UN MILICIANO. — El miliciano Timoteo Hernández, perteneciente al Batallón de Infantería número 11 (antes "Isaac Puenta"), ha depositado en este Ayuntamiento una importante cantidad de dinero, hallado en la vía pública, que se entregará a quien acredite ser su dueño.

Es muy elogiado el rasgo de honradez del miliciano baracaldés.

INDAGATORIA. — Se desea saber el paradero del obrero de fortificación Leandro Laburu Arechabala, domiciliado en esta localidad, Travesía de Zuazo, número 11, segundo. Dicho individuo salió de su casa

### Basauri

el lunes, día 24, a las ocho de la mañana, dirigiéndose a Bilbao al cuartel de la Universidad, para someterse a reconocimiento médico.

FARMACIA DE TURNO. — Para mañana, día 27, la del señor Zabaleta, de la calle de Portu.

## Ayuntamiento de Bilbao

Relación de las personas cuya presentación se desea en la sección central de este Ayuntamiento, desde las doce de la mañana, a las dos de la tarde, para enterarles de asuntos que les afecta:

Luis de Larrate Ugartemendia.

## Al Gremio de Taberneros y Vendedores de vinos al por menor de Bilbao

Por disposición de la Dirección General de Líquidos Alimenticios y Compras, comunicásemos que para el racionamiento de vino dulce (con cupón y día ya señalados) pueden recoger en la Secretaría de la Asociación (Henao, 4) las autorizaciones-vales correspondientes:

El viernes, día 28, los establecimientos enclavados en los distritos de Deusto, Begoña, Hospital, San Vicente y Diputación.

El sábado, día 29, los de Abando, Achuri, Santiago, Bilbao la Vieja y Estación, pasando seguidamente por los almacenes que en las mismas autorizaciones se consignan a retirar el vino dulce, llevando consigo los envases necesarios.

## Por la unidad, hacia la victoria

Discurso pronunciado en el Pleno del Comité Central del Partido Comunista de España, celebrado en Valencia, por el camarada **JOSE DIAZ** Secretario general del Partido Comunista

(Continuación.)

**NUESTRO PARTIDO**

Nuestro Partido, el Partido Comunista, ha contribuido enormemente a toda la labor realizada para ganar la guerra; a eso se debe su prestigio. ¿Cómo ha podido aumentar su contingente de afiliados tan rápidamente? Esto asombra a los que no han comprendido o no quieren comprender que una línea política justa, aplicada consecuentemente a través de ejemplos de abnegación y de heroísmo, llegue a reunir en el seno del Partido no sólo al proletariado, a los elementos más abnegados y combativos de la clase obrera y del pueblo en general, sino que hace que la línea política del Partido del proletariado penetre profundamente entre las masas, se arraigue en su conciencia y se transforme en acción. ¿Cuál ha sido nuestra línea política, tan hondamente comprendida por las masas? Ha sido la línea política del Frente Popular, la del Frente Único Proletario, la línea seguida para conseguir y desarrollar el Frente Popular, la unión de todos los españoles en la lucha por la independencia nacional y por

millares y millares de mujeres, como un síntoma del despertar político de este momento histórico. Han venido a nuestras filas, porque han visto en el Partido la mejor defensa de sus intereses, el paladín de la igualdad de derechos entre la mujer y el hombre, porque han visto también, como símbolo de nuestro Partido y encarnación de todas sus virtudes, llena de sacrificio y abnegación por la causa del pueblo, a nuestra gran "Pasionaria". (El público, en pie, tributa una gran ovación a la camarada Dolores Ibárruri y se oyen muchos vivas a "Pasionaria".)

Han venido también a nuestro Partido millares y millares de campesinos, atraídos por nuestra justa línea política en el campo, por la táctica que es axiomática para el marxismo-leninismo, ya que el proletariado debe ver siempre en los campesinos a sus aliados, con los cuales ha de marchar unido hacia la liberación de la Humanidad.

Han venido también a nuestro Partido núcleos importantes de intelectuales, convencidos por la realidad trágica de esta lucha de que el Partido del proletariado es el más esforzado defensor de nuestros valores intelectuales y la garantía más firme para salvaguardar los intereses de los trabajadores de la inteligencia y para la construcción de una cultura floreciente y espléndida de todos los pueblos de España.

Han venido, en fin, a nuestro Partido—y esto es también motivo de orgullo para nosotros—millares y millares de jóvenes, atraídos a la lucha por la organización de la joven generación, que ha desplegado nuestro Partido en la línea amplia del Frente Popular, línea que le ha llevado ha-

cia la organización que unirá a todos los jóvenes españoles.

Han vuelto también al Partido algunos camaradas que por no haber comprendido su acertada línea política se eclipsaron durante algún tiempo. Pero como, a pesar de todo, tenían apego al Partido, han seguido de cerca su línea política y su táctica, y se han convencido de que era el Partido quien tenía razón. Y han venido de nuevo al Partido y les hemos acogido con los brazos abiertos. Estamos seguros de que no volverán a reincidir en los errores del pasado. De todos modos, bueno es que les digamos a aquéllos y a otros también una cosa: Camaradas, acordaos de que el Partido tiene siempre razón; no la tienen, en cambio, los que se alejan de él o le combaten. ¡Muy bien! Grandes aplausos.)

**LAS FUERZAS DEL PARTIDO**

Nuestro Partido ha lanzado la consigna, consigna compartida por todas las organizaciones antifascistas, de que hay que darle todo para ganar la guerra. Llevados por esta preocupación, hemos orientado todo nuestro trabajo en el sentido de contribuir a la formación del gran Ejército popular, poniendo al servicio de la República y de la causa del Frente Popular las mejores fuerzas de nuestro Partido. En qué medida hemos contribuido nosotros a la formación del Ejército popular, lo demuestra la cifra que os voy a dar. Yo creo que esta cifra bastará para contestar a los que dicen que nos preocupamos mucho más del trabajo "proselitista" que de las necesidades de la guerra, y por eso crecemos tanto, mientras otros lo dedican todo a la guerra y no hacen labor de proselitismo.

Pues bien; para no citar cifras de anteriores épocas, el Partido Comunista cuenta hoy, en las veintidós provincias que tenemos en poder de los leales, con 249.140 afiliados. (Grandes aplausos y vivas.)

Camaradas, si hemos llegado a esta cifra, ha sido por la labor de nuestro Partido, por su justa línea política y por su política amplia de Frente Popular, que ha sido comprendida por las masas. Pero, al mismo tiempo, quiero también señalar el número de comunistas que tenemos en los frentes, para demostrar que nuestro Partido, como decía antes, es un Partido que sólo piensa en ganar la guerra y que todo lo da para la guerra. Ya la camarada "Pasionaria" ha dado una pequeña lista de los comunistas más destacados que han muerto en el frente, pero se cuentan por miles los comunistas que han dado su vida en defensa de la libertad. El Partido Comunista tiene en todos los frentes de España, bien tamizados y comprobados los datos, 131.600 militantes. (Gran ovación.) Creo que esta cifra es, a la par, la mejor contestación que podemos dar a los que afirman que tenemos demasiados comisarios políticos.

**COMPOSICION SOCIAL DEL PARTIDO**

Ya que hablo de nuestros afiliados, creo conveniente explicar también la composición social de nuestro Partido, para lograr que en su seno se van reuniendo los elementos más combativos del pueblo español. Como he dicho, nuestros afiliados son 249.140, entre los que no incluyo, como lógicamente podréis suponer, los 45.000 ó más afiliados con que cuenta el Partido So-

cialista Unificado de Cataluña. Pues bien; esa cifra se descompone en la siguiente forma: 87.660 obreros industriales, 62.250 obreros agrícolas, 76.700 campesinos, 15.485 afiliados pertenecientes a la clase media y 7.045 entre intelectuales y profesiones afines. También tenemos en el Partido 19.300 mujeres. (Aplausos.)

**VIGILANCIA DENTRO DEL PARTIDO**

Estos son los elementos que constituyen nuestro Partido, por lo que se refiere a su composición social. Ahora, después de explicar el crecimiento de nuestro Partido, es necesario hacer la siguiente recomendación: Hay que mantenerse vigilantes dentro del Partido. Nuestro balance de afiliados es muy considerable, pero entre esa enorme masa de afiliados ¿es que el enemigo no habrá hecho lo posible para deslizarse en nuestras filas algunos de sus agentes? Sería ingenuo no pensarlo así: la historia del movimiento nos demuestra que estos casos se dan con frecuencia. Ya sé que nuestras organizaciones, antes de admitir nuevos afiliados, investigan sus antecedentes, pero esto no basta; es preciso establecer la vigilancia más eficaz en la labor de hacer una contrastación metódica de nuestros afiliados, y si de esta contrastación resulta que alguno tiene puntos oscuros en su pasado o en su actividad presente, hay que pedirle que los esclarezca rápidamente, y si no lo hace e informa satisfactoriamente debe quedar inmediatamente fuera de las filas de nuestro Partido. ¡Muy bien! Aplausos.) Nuestro Partido debe ser un ejemplo de honestidad y de moral proletaria.

(Continuará)

# CONVOCATORIAS - LLAMAMIENTOS Y PRESENTACIONES

## VIDA DEL PARTIDO

### Producción de guerra y brigadas de choque

La producción de guerra en la retaguardia, muy particularmente en las fábricas, forzosamente tiene que ir paralelamente con el desarrollo de la guerra.

Transformar para producción de guerra todas las fábricas que se necesitan y elevar el rendimiento de trabajo por parte de todos los obreros en las que se dedican a producción de guerra. La gran ofensiva que el fascismo desarrolla en Euzkadi y norte de España nos tiene que hacer ver a todos los obreros en general que una parte importante de detener el ataque fascista sobre Bilbao depende de una manera directa de la manera que nosotros en las fábricas aumentemos los medios bélicos que nuestros soldados necesitan para dicho fin.

En el frente se exige de nuestros soldados la máxima resistencia, energética disciplina, necesarias para vencer; necesitamos en estos momentos de nuestra conciencia antifascista; en cada fábrica, y dentro de ella en cada hormo, tren, torno, banco de ajuste, cepillo, etc., etc., en todas las máquinas de producción y sus derivados, maestros y oficiales, ayudantes, obreros y pinches en general debemos demostrar que elevamos nuestro tanto por ciento en la producción diaria, que estamos dispuestos a mejorarla cada día, cada hora.

A la cabeza de esta producción de guerra, de su aumento, tienen el deber sagrado de colocarse los obreros de los Sindicatos, los jóvenes, pues la permanencia en los Sindicatos está determinada; en estos momentos graves por la necesidad de un sacrificio constante, abnegado, que lleve el entusiasmo de la producción de guerra a todos los obreros de las fábricas.

No basta leer todas las mañanas los partes de guerra de nuestros frentes de lucha para admirar el heroísmo de nuestro Ejército; hay que participar en la retaguardia, especialmente en las fábricas, de demostrar nuestro sacrificio en la lucha actual, que no es la lucha de este o aquel obrero, sino la lucha de todos los obreros, de todo el pueblo vasco.

¿Cómo? Formando nuestras brigadas de choque en la producción de guerra, fortificación y transporte, en las cuales pueden y deben participar los mejores obreros; en estas brigadas se demostrará el grado de responsabilidad y sacrificio de cada uno, por separado y colectivamente.

Hay que llevar una energética campaña en las fábricas, fortificaciones y transporte contra los indiferentes, saboteadores de la elevación de esta producción de guerra; hay que tomar medidas contra ellos en todas las fábricas, avergonzarnos en la Prensa, en la calle, en la propia fábrica; descubrir a los "revolucionarios" circuncianciales, no subestimar a los obreros sin partido, pues prácticamente demuestran una mejor forma de trabajo en la producción que algunos "revolucionarios".

Cuando se trabaja de día en fábricas y centros de producción no puede ni debe hacerse bajo la pesadilla de la sirena; debemos acordarnos del frente de nuestros soldados, imaginarnos una comparación; debemos suspender el trabajo, pero su reanudación debe ser rápida, entusiasta, energética, y crítica duramente a los que pierden un tiempo injustificado, a los "cojos" remolones en volver a su trabajo, los que "piensan" que tocará otra vez; tales obreros pertenecen al grupo de los que no aportan entusiasmo por ganar la guerra; al contrario, pierden el tiempo que necesitan para vencer, ayudan a que se acerque el enemigo a Bilbao, no sólo con aviones, sino con los propios cañones.

La pérdida de tiempo es un factor de derrota, debemos combatirlo con dureza.

En cada fábrica debe de haber un periódico de la misma, escrito por los mismos obreros, con los nombres de los mejores camaradas que más producen, la cantidad de su producción, las iniciativas para mejorar este o aquel trabajo.

Las brigadas de choque deben ocupar un lugar preferente en estos periódicos, por su trabajo.

Estos mismos periódicos deben denunciar, criticar, por la pluma de los mismos obreros de las fábricas, a los vagos, indiferentes, saboteadores, con casos concretos, publicar sus nombres, proponer medidas contra los mismos en los Sindicatos, Partidos, en la propia fábrica.

No debemos ver en esta producción de guerra, brigadas de choque, periódicos de fábrica, nada más que una cosa y una dirección, es un deseo que nos es común a todos: ganar la guerra.

Nuestros mejores soldados en las fábricas son los que más producen, no deben ser movilizados; los que demuestran en el torno, la fresadora, etcétera, que los tantos de producción de las piezas de guerra, los elevan hasta el máximo; son los proyectiles que lanzan desde la retaguardia a las trincheras del enemigo

son los que ayudan a contener la brutal ofensiva contra nuestras madres, hermanas, contra nuestros Partidos, Sindicatos, contra nuestras vidas. Son nuestros héroes, deben ser conocidos sus nombres, no solamente en las fábricas, sino fuera de ellas, su trabajo demuestra su alto concepto de la lucha actual y su deseo de ganar la batalla al fascismo.

Todos los obreros, en las fábricas, minas, fortificaciones, talleres, deben leer, comentar este trabajo, recordarlo, pegarlo en las puertas de las fábricas, talleres, paredes, para conocimiento de todos, en el cumplimiento rápido y formación de brigadas de choque para la producción de guerra, en el aumento de la misma está una parte importante de la defensa de Euzkadi.

El frente y la retaguardia tienen que unirse, por su heroísmo, sacrificio, para cumplir la consigna de todos: Vencer.



### PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

**RADIO NORTE.** — Todas las mujeres acudirán a reunión mañana, viernes, a las ocho y media noche, en el local del Partido.

—Hoy, tarde, Célula 159, reunión en el Radio.

**CELULA MUNICIPAL.** — Se pone en conocimiento de todos los militantes la obligación que tienen de notificar inmediatamente a este Collón y compañía donde han sido en las milicias o en los batallones de fortificaciones.

**RADIO CENTRO.** — Camaradas que les haya cogido la movilización lo mismo que los de fortificaciones pasarán por el Radio para comunicarnos dónde se encuentran; y también las compañías que tengan que salir fuera respecto a la evacuación, también lo harán.

—Se convoca a una reunión para hoy, jueves, 27, a las nueve de la noche, a la Célula 14, en Hurtado de Amézaga, 48.

**RADIO DE URIBARRI.** — Para la buena organización y control de todos los camaradas pertenecientes a este Radio se les comunica que antes de salir de Bilbao, bien para el frente o para fortificaciones, tienen la obligación de comunicar al Radio su ausencia, así como la brigada, batallón y compañía donde han sido enrolados. Al que no cumpla estas instrucciones se le considerará como baja en el Partido, no teniendo derecho a reclamación alguna.

También se hace saber a todos los militantes de este Radio que se encuentran en el frente para que en el plazo más breve posible se pongan en contacto con el Comité de Radio. Los que puedan hacerlo deben pasar por el local, y los demás pueden hacerlo por escrito, señalando, como los anteriores, brigadas, batallón y compañía en que se encuentran. Esto nos permitirá llevar un control exacto de los militantes, así como saber dónde se hallan.

Camaradas: Poneos inmediatamente en contacto con el Radio. — El Comité.

**RADIO ENSANCHE.** — Todos los comunistas del Hogar de la Mujer Moderna, reunión hoy, a las ocho y media, en Henao, 20, bajo.

—Todos los camaradas del Radio que sean movilizados tienen que pasar por el Comité de Radio, comunicando cuándo salen y dónde van destinados, para una buena organización.

Los familiares que hayan tenido la desgracia de perder algún camarada en el transcurso de la guerra, los rogamos pasen por el local del Radio, Henao, 20, bajo. — El responsable.

### SINDICATOS

**COMITE PROVINCIAL DE ARTES BLANCAS ALIMENTICIAS DE GUIPUZCOA.** — Se ordena a todos los afiliados, varones, que se encuentren parados, hasta la edad de cincuenta y cinco años, que no estén comprendidos en las quintas pedidas por el Gobierno vasco, la presentación urgente en nuestro Sindicato para cumplir una disposición del Departamento de Defensa.

**SINDICATO PROVINCIAL DE HOSTELERIA DE GUIPUZCOA (U. G. T.).** — Las compañeras que se citan, pasarán por secretaría, Alameda de Urquijo 11, 2.º, con el fin de retirar las hojas de embarque.

Beatriz Aranjuelo, Josefa Fombellida, Nieves García, Ernesto Herrero,

Francisca Rodríguez, Francisca Salsamendi, Petra Sáez y Antonia Valdeón.

**SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DEL COMERCIO DE GUIPUZCOA (U. G. T.).** — Los afiliados varones que se encuentren parados, hasta la edad de cincuenta y cinco años, que no estén comprendidos en las quintas pedidas por el Gobierno vasco, se presentarán urgentemente en Alameda de Urquijo, 12, 2.º, para cumplir una disposición del Departamento de Defensa.

**SINDICATO OBRERO METALURGICO (Sección de Elbar).** — Se ruega a las compañeras María Maguregui, Toribia Pildain, Teresa Echeverría, María Magunacelaya, Alicia Domeque, Genoveva Zumaran, Julia Larreategi, Ramona Garmendia, María Sodupe, María Teresa Ariznabarreta, Pilar Cortes, Felisa Amesti de la Horra, Felisa Amesti Arrieta, se presenten hoy de nueve a once de la mañana en Alameda de Urquijo, 7.

**SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO, SEXTA ZONA (Comité Ejecutivo).** — Este Comité ha acordado el nombramiento del compañero Fernando Rejes para el cobro de las cuotas en el Consejo Obrero de Durango (F. C. Vascongados). Se ruega al personal perteneciente al mismo, se sirva hacerlas efectivas a dicho compañero en la secretaría local, en la estación de Achuri.

**SOCIEDAD DE OBREROS LIMPIABOTAS.** — El compañero Emilio Andrés, que fué presidente de este Sindicato, ha muerto en el cumplimiento de su deber. Este Sindicato envía a su compañera e hijo su más sentido pésame.

**LA UNION MARITIMA DE GUIPUZCOA (U. G. T.).** — Se ruega a la persona que haya encontrado una cartera conteniendo un carnet de "La Unión Marítima" y una cartilla militar, nombre del miliciano José Fernández, así como una pequeña cantidad de dinero que fué extraviado el día 18 del corriente en el trayecto de Orozco a Barambio, que entregue en la Plaza López de Haro, 2.º primer.

Teófilo Monroy, que vive en Sopeña, se presentará a la mayor brevedad en este Sindicato.

**ASOCIACION DE EMPLEADOS DE OFICINA DE GUIPUZCOA (U. G. T.).** — Los compañeros no movilizados y compañeras en paro de la capital como de los pueblos, se presentarán en el Sindicato a recibir instrucciones.

### PARTIDOS Y ORGANIZACIONES

**JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS DE BILBAO (Distrito Santiago).** — Se convoca a todos los militantes a una reunión hoy, ocho y media, locales de este distrito (Ribera, 1.º segundo).

**IZQUIERDA REPUBLICANA DE GUIPUZCOA.** — Presidente Consejo Provincial cita afiliados de MOTRICO reunión se celebrará sábado, 29, siete tarde, en Campo Volantín, 8.

**SOCIEDAD DE OBREROS EMPLEADOS EN EL MUNICIPIO.** — Interiores asunto interesa, se ruega compañeros o familiares que se pasen por secretaría, de diez a doce y de cinco a ocho.

Julio Izquierdo Montes, Antonio Santín Sáez, Vicente Pérez Cuesta, Francisco San Román Ruiz, Celedonio Santamaría Serrano, José Sebastián Chirra y Miguel M.ª Díaz.

**IZQUIERDA REPUBLICANA.** — Se convoca a los Consejos provinciales de Alava, Guipuzcoa y Vizcaya para celebrar asamblea regional hoy, ocho tarde, en los locales del antiguo Club Náutico.

**PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL.** — Se ruega a Antonia Baldeón se presente con urgencia en nuestro domicilio, Gran Vía, 6, primer.

**TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA.** — Se ruega se presenten los compañeros que a continuación se citan, para un asunto que les interesa, en la oficina de Trabajadores de la Enseñanza (Plaza Eúptica, Palacio de Chavari).

Pedro Labra Benito, Flaviano Gómez Vega, Félix Fernández Díez, Eliseo Díez Palomero, Felipe Jorcano Bastida, Nicolás Cordero Torral Francisco Martínez Medina, Emilio Mateo Ucielo, Andrés Merla Giner, Toribio Núñez Gangoso, Dionisio Mangada Ezequerra, Julio Sánchez Hernández, Vidal Iñiguez Axpe, Jesús Costumero Sus, Magin Alvarez Martín, Vicente Aisa, Ramón Bobadilla, Máximo Arias Vallente, Damián González Martín, Cándido Arana Larrea y Dionisio R. Redondo. — El secretario.

### NOTAS DE LOS BATALLONES

**BATALLON DE MONTANA NUMERO 2.** — Milicianos o familiares que estén pendientes de pago de haberes, pasen a hacer efectivos los mismos por el cuartel.

**BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 43.** — Los milicianos heridos y enfermos que no se hallen hospitalizados deberán presentarse hoy, jueves, en el cuartel, a las diez de la mañana, trayendo certificado médico de su enfermedad.

Asimismo, todos aquellos que se hallen hospitalizados deberán enviar certificado médico en el término de cuarenta y ocho horas.

**BATALLON NUMERO 28.** — Familiares de milicianos que esperen reco-

ger paquetes, pasen por las oficinas del cuartel.

**BATALLON DE DEFENSA PASIVA.** — Se convoca a todo el personal perteneciente a la cuarta zona a una reunión que tendrá lugar en Achuri (duchas municipales), hoy, jueves, a las ocho de la noche.

Refugios que comprende la expresada zona: Achuri, duchas caballeros y señoras; Carretera Miraflores, lavadero; galerías Achuri, 35; Zumaraga, Puericultura; galerías Zabaldide, 7 y 9; galerías Santos Juanes; túnel Vascongados; tres galerías Morro Ollerías; Cooperativa Unión Begonesas; galería Venta Cuerno, Bolueta; Sagarminaga, 135, Bolueta; Zabaldide, 51 y 53; túnel Unión Begonesas.

**BATALLON NUMERO 24.** — Las personas interesadas o familiares que acrediten serlo pueden pasar por la Universidad Comercial (Intendencia) a recoger documentos de los siguientes nombres: Jesús Arturo Rodríguez, Primitivo Crespo, Julio Arocena Monasterio, Julio Mozo Cabadero, Antonio Angulo Legarza, Miguel Egurrola Jocano, Antonio Arratibel, Carlos Díez Delgado, Arsenio Castiello Armandi, Raimundo Gutiérrez, José María Gárate Martínez, Ignacio Medina Alvarez, Julio Macazaga Arceche, Telesforo Beldarrain, Andrés Basauri Portillo, Rufino Jimeno López, Vicente Mansilla Fernández, Faustino Redondo, Julio Ibricuen y Cipriano Pérez Naranjo.

**BATALLON NUMERO 7.** — Milicianos heridos y enfermos presentarán certificados médicos antes del día 29. Los hospitalizados deberán enviarlos por mediación de sus familiares.

**BATALLON NUMERO 31.** — Familiares de milicianos que esperen recoger paquetes, pasen por Cartería de este batallón.

**BATALLON NUMERO 52.** — Se ordena la presentación de los milicianos Juan Arteaga y Agustín Iturbe Goicoechea en los cuarteles de este batallón, advirtiéndoles que caso de no hacerlo en el plazo de veinticuatro horas serán detenidos y puestos a disposición del Juzgado militar.

**BATALLON DE ENLACES Y TRANSMISIONES.** — Todos los individuos pendientes de ingreso deberán presentarse en el cuartel a la mayor brevedad posible.

**BATALLON NUMERO 7.** — Se ordena la presentación, en el plazo de veinticuatro horas, de los milicianos de la plantilla de Sanidad de este batallón Manuel Ateca y Gregorio Alvarez, pues de no presentarse serán declarados desertores y puestos a disposición del Tribunal militar.

**BATALLON NUMERO 9.** — Todos los soldados enfermos o heridos remitirán para el día 30 a nuestras oficinas un certificado médico del lugar donde se encuentran hospitalizados. Deben, pues, solicitar en los hospitales en que se encuentren el referido certificado.

Caso de no poderlo hacer los interesados, procurarán hacerlo los familiares de los mismos.

—Los soldados Manuel Fuentes Barcina, Gregorio Celaya Bustiza, Santiago Llanos del Río, Francisco Merañón Ortega, José Rodríguez Pérez y José Luis Tamayo Fernández deberán presentarse en nuestras oficinas en el término de veinticuatro horas, pues de lo contrario se les aplicará el Código de Justicia militar. Se entiende que caso de no poderlo hacer los interesados lo hará un familiar, a fin de justificar su situación.

—Los familiares de los soldados de nuestro batallón que posean autorización escrita de los mismos para cobrar los haberes deberán acercarse a nuestras oficinas.

**PRIMER BATALLON MIXTO DE INGENIEROS.** — Se presentarán en las oficinas (Henao, 11, bajo) para las 14 horas del día 29 los milicianos de la segunda compañía que se citan: Manuel Sagastume Iruarte, Angel Alvarez González, Francisco Guiricelaya Elguézabal, Miguel Igartua Amezcua, José María Iglesias Serranillo, Lino Carbusca Arrieta, Luis del Villar Córdón, José Basabe Lozano y Magdalena Santirsen Fernández.

**CUARTO BATALLON DE INGENIEROS.** — El miliciano Francisco Basterrechea Barrutia se personará sin excusa en el cuartel en el plazo de veinticuatro horas.

**BATALLON NUMERO 26.** — Se pone en conocimiento de los milicianos heridos y enfermos que deberán enviar el certificado médico para el día 29 del corriente.

**BATALLON NUMERO 67.** — Dispuesto por orden superior se pase revista de comisario los días 1.º y 15 de cada mes, los heridos y enfermos que se encuentran hospitalizados deberán remitir a la oficina del batallón, con dos días de antelación a las fechas señaladas, certificado médico de su situación.

**BATALLON NUMERO 61.** — Los milicianos que tengan pendientes de cobro los haberes de la primera quincena de mayo pasarán a hacerlos efectivos.

**CUERPO DISCIPLINARIO DE EUZKADI.** — Todos los adscritos a este Cuerpo han de presentarse hoy, día 27, al toque de retreta.

**BATALLON NUMERO 37.** — Se recuerda a todos los guaridaris enfermos o heridos que para la tarde del día de mañana deberán presentar los certificados médicos en las oficinas.

—Se pone en conocimiento de los familiares de los guaridaris de este batallón que se reciben paquetes para los mismos hasta las cinco de la tarde del próximo sábado, día 29, en las oficinas.

### PERDIDAS

De una cartera, conteniendo 150 pesetas y tarjeta de control a nombre de Juan Eguren, y carnet de S. T. V. Se ruega a quien la encuentre, la entregue en el Patronato o en esta Administración.

—Una cartera, desde el Hospital de Basurto al cuartel del mismo. Entregada en el cuartel de Basurto, Comandancia del Batallón número 43.

—Se ha extraviado un niño llamado Antonio Cosme, de doce años. Viste pantalón gris y jersey oscuro. Avisos en Astarloa, 5, tercero, centro.

### PARADEROS

Amán Gago, del Batallón "Muñotones", Compañía "Arraiz", desea noticias de Arsenio Suárez, de Asturias. —Milicianos sin novedad de la Brigada 6.ª, 4.º Batallón, tercera Compañía: Tomás Cembreros, Esteban Pérez, Pedro Ormaz, Andrés Fernández, Feliciano Extremo, Antonio Vila, Estanislao Agüero, Javier Astigarra y Lucas Feijó.

—Nicolás Alonso, interesa paradero de Francisco Alonso Alanda. Contestar al interesado por medio de este diario.

—Enrique Varela Soto, del Batallón núm. 30, 1.ª Compañía, se interesa por Blandina Varela Gómez. Comunicar a este Batallón.

—El miliciano del Batallón número 26, Francisco Cobos, desea saber el paradero de su cuñado Valeriano Urresti, que se encontraba en el Batallón 6.º de la U. G. T., 4.ª Compañía. Contestar al Batallón "Saseta", 4.ª Compañía.

—Gregorio Lorta Lasa, interesa paradero de Esteban Artola. Contestar al Batallón "Saseta", 4.ª Compañía.

### BAJO EL REGIMEN PROVISIONAL

## Hoy se reanuda el racionamiento de pan a la población civil

Los profesionales del mar señalados como desafectos al régimen no tendrán volante de embarque en la Bolsa Oficial.

### En la Presidencia

**CONSEJO ORDINARIO**  
La única noticia que fué facilitada a la Prensa ayer a mediodía en la Presidencia fué la de que a las once de la mañana había comenzado el Consejo semanal.

### En Defensa

**EL ATAQUE EN EL SECTOR DE ORDUÑA**

Ayer, a la una de la tarde, comunicó el secretario general de Defensa a los periodistas que el enemigo había comenzado un fuerte ataque por los sectores de Orduña, Barambio y derecha del Gorbea. Dicho ataque se inició con fortísima preparación de la aviación y fué seguido de cañones. Luego la infantería facista se lanzó al ataque contra nuestras posiciones de San Pedro y Las Hayas, siendo rechazado su ataque con importantes pérdidas por nuestros guaridaris.

**DONATIVOS**  
En la Jefatura Superior de Sanidad Militar se han recibido los siguientes donativos para los Hospitales de Sangre:

Victoriano Mateo Ramírez, 23 pesetas; Personal de la Fábrica de Asua (Industrias Movilizadas), 2.172,55; Grupo Mixto Antiaéreo, 1.000; Baudilio Artagain, 150; Sres. Sebastián y Montalbán, 100; Obreros de la hojalatería de Sebastián y Montalbán, 54,50; Angel Chacón, farmacéutico de Santurce, 50; Juan María de Uribe, 25 pesetas.

### En Comercio y Abastecimiento

**HOY HABRA PAN**  
El director general de Abastos dijo ayer a los periodistas que se reanuda, a partir de hoy, jueves, el racionamiento de pan a la población civil.

**DONATIVOS**  
Los donativos recibidos últimamente en este Departamento, que serán remitidos a Asistencia Social o a los Hospitales de Sangre, son los que a continuación se indican:

Camilo Fuentes, 25 pesetas; Obreros de la panadería "La Paz", 130; Nemesio de la Tejada, 50.

### En Asistencia Social

**DONATIVOS**  
Los recibidos en este Departamento el último día 25, son los siguientes:

Mariano Fernández, 20 pesetas; X. X., 25; Jenaro Rodríguez, del cuartel Deusto, 50; José Muñoz, del cuartel Deusto, 11,25; Bartolomé Martínez, de idem idem, 25; Bernardo Bengoa, de idem idem, 25; Félix Alonso, de idem idem, 25; Eduardo Ruano, de idem idem, 25; Tomás Guño, de idem idem, 10; Dámaso Vega, de idem idem, 10; José Guinúa, de idem idem, 40; Casimiro Urrutia, 15; Batallón Infantería Ejército del Norte U. G. T., para huérfanos de milicianos, 900. Total, 1.186,25 pesetas.

### En Trabajo

**LOS PROFESIONALES DEL MAR DESAFECTOS AL REGIMEN**

Por la Dirección General de Trabajo se ha dictado la siguiente orden: "Ante la posibilidad de que personal de oficiales de cubierta y máquina y subalternos de ambos departamentos y fonda incluidos en las listas de efectivos y excedentes de las Empresas navieras y en la general de la Bolsa Oficial de Embarque se hallen actualmente prestando servicios en buques facciosos y en puesto de tierra en zona rebelde, se dispone sean dados de baja en las menciona-

das listas, perdiendo los derechos que al figurar en ellas se les confiere. Asimismo, en previsión de defensa de la República y de la causa antifascista, en tanto duren las circunstancias actuales, todos los profesionales del mar que sean señalados como desafectos al régimen por autoridades u organismos oficiales, no les será entregado el volante de embarque en la Bolsa Oficial aunque les correspondiera por turno."

**En Sanidad**  
**NUEVO HOSPITAL**  
El consejo de Sanidad manifestó ayer a los periodistas que se estaba habilitando el edificio de los Angeles Custodios para Hospital, con una capacidad de trescientas plazas.

**LLAMAMIENTO URGENTE**  
Se interesa, por última vez, a todos los practicantes de los pueblos evacuados, se personen, en el término de cuarenta y ocho horas, en esta Inspección de Servicios Auxiliares de Medicina y Cirugía, advirtiéndoles que caso de no hacerlo, serán sancionados con el máximo rigor.

Bilbao, 26 de mayo de 1937.

**En Justicia y Cultura**  
**LOS SUCESOS DEL 4 DE ENERO EN LAS CARCELES**  
El "Diario Oficial del País Vasco" inserta ayer la siguiente orden de Justicia:

"En virtud de las facultades que me concede la orden de este Departamento de 25 de noviembre de 1936, vengo en disponer:

Que el esclarecimiento y diligencias pertinentes de los hechos ocurridos en las cárceles de Bilbao el día 4 de enero de 1937, pasen a conocimiento e instrucción del señor juez especial afecto a este Departamento, don Jesús Sáez Jiménez. Dicho señor juez, y sin perjuicio de la publicación de esta orden en el "Diario Oficial del País Vasco", actuará inmediatamente."

**En Hacienda**  
**A LOS COMPONENTES DE LAS JUNTAS MUNICIPALES INVESTIGADORAS**

Se ruega a los componentes de las Juntas Municipales Investigadoras de los pueblos evacuados, pasen por las oficinas de la Junta Calificadora Central, a la mayor brevedad posible.

**SEÑALAMIENTOS DE JUICIOS**  
Día 31 de mayo. — A las cuatro y media de la tarde, Jesús Andrés Pinto contra Joaquín Coterón, por el concepto de despido, celebrándose en segunda convocatoria.

A las cinco de la tarde, Jesús Andrés Pinto contra Joaquín Coterón, en segunda convocatoria, por el concepto de diferencia de salarios.

Día 1.º de Junio. — A las cuatro y media de la tarde, Julián Vía de la Torre, Hipólito Alustiza y Nicolás Marecos Alegre contra Compañía Euzkalduna, en segunda convocatoria, por el concepto de diferencia de salarios.

Día 2 de junio. — A las cuatro y media de la tarde, Francisco Echevarría y Julián Cantabrana contra Compañía Euzkalduna, por salarios, en segunda convocatoria.

Nota. — Los interesados que se citan pueden concurrir al juicio bien personalmente o delegando en alguna persona de su clase y profesión, pudiendo ir provistos de las pruebas que estimen pertinentes para su defensa.

**En Hacienda**  
**Jurado Mixto de Siderurgia, Metalurgia y derivados**

SEÑALAMIENTOS DE JUICIOS  
Día 31 de mayo. — A las cuatro y media de la tarde, Jesús Andrés Pinto contra Joaquín Coterón, por el concepto de despido, celebrándose en segunda convocatoria.

A las cinco de la tarde, Jesús Andrés Pinto contra Joaquín Coterón, en segunda convocatoria, por el concepto de diferencia de salarios.

Día 1.º de Junio. — A las cuatro y media de la tarde, Julián Vía de la Torre, Hipólito Alustiza y Nicolás Marecos Alegre contra Compañía Euzkalduna, en segunda convocatoria, por el concepto de diferencia de salarios.

Día 2 de junio. — A las cuatro y media de la tarde, Francisco Echevarría y Julián Cantabrana contra Compañía Euzkalduna, por salarios, en segunda convocatoria.

Nota. — Los interesados que se citan pueden concurrir al juicio bien personalmente o delegando en alguna persona de su clase y profesión, pudiendo ir provistos de las pruebas que estimen pertinentes para su defensa.

## UN CRIMEN DE LOS PIRATAS ALEMANES

El avión correo de la compañía francesa de navegación aérea "Air Pyrénées", es agredido por varios "cazas" facciosos, que ametrallan con saña salvaje, evitándose una catástrofe gracias a la pericia del intrépido piloto Galy

El avión correo cayó en unos sembrados de Sopelana, y los pilotos alemanes continuaron ametrallando a los viajeros y elemento civil que acudió al lugar donde ocurrió el siniestro

UN PRONOSTICO MACABRO.  
Cuando la Prensa francesa comenzó a adelantar la posibilidad de establecer una línea aeropostal entre el Sur de Francia y Bilbao, los despotas de Salamanca se apresuraron a lanzar por radio la amenaza de que todo aparato dedicado a tal servicio sería echado a tierra por los aviones facciosos.

En Francia no se concedió mucha importancia a la baladronada de los cazurros salmantinos a las órdenes de Roma y Berlín. Las entidades interesadas en el funcionamiento de esta línea prosiguieron activamente sus gestiones para establecerla con la mayor rapidez y con las mayores garantías. La Compañía francesa AIR PYRENEES último sus gestiones cerca del Gobierno francés y de Gobierno vasco, logrando salvar, en fuerza de esgrimir argumentos incontrovertibles, las dificultades que a tal proyecto ponía el recalcitrante Gobierno de París. Listo ya todo, la Compañía aeronáutica inauguró el servicio con un bimotor de tipo moderno, construido en Inglaterra en 1936 y perteneciente, como es natural, a la citada firma comercial, aérea.

## EL HEROICO PILOTO GALY.

El heroico piloto Galy, experto en líneas de tipo comercial, recibió el encargo de pilotar la nave correo. El encargo era para él un honor. Galy tiene una historia de heroísmo anónimo, al servicio del progreso y de las relaciones civiles entre los pueblos cultos. A principios de marzo, cuando Galy sonreía satisfecho de las pruebas del aparato, de los motores y de los humanitarios servicios que había de prestar, las emisoras fascistas reiteraron el pronóstico: "¡El correo a Bilbao caerá!".

M. Herbet decía a un periodista norteamericano que hizo viaje en los días iniciales de la línea: "Viaja usted por su cuenta y riesgo." El falso amigo de los demócratas no repetía estas frases estereotipadas para cubrir una fórmula. Mas bien las pronunciaba con la convicción de que los facciosos tenían razón para amenazar de muerte a la nave. Había una doble intención. Las radios de la tracción seguían vomitando el pronóstico lapidario: "El avión caerá".

Antes de rendir Galy su primer servicio, "Le Sud-Ouest", de Bayona, destacaba la pericia del piloto y enaltecía la misión que cumplía el aparato francés de este servicio comercial, vínculo de Euzkadi con el mundo exterior. El piloto Galy manifestó que él, ajeno a toda política, se disponía a realizar sin vacilaciones el cumplimiento de su deber.

## LA AGRESION ESTABA ORGANIZADA.

El día de ayer estaba señalado para abatir al aeroplano. Desde las seis de la mañana, los aviadores alemanes dieron comienzo a piratería, ejerciendo la vigilancia por relevos.

A las diez y cuarto de la mañana se elevó en territorio francés el avión correo, que, debido a la escasa visibilidad, hubo de volar con toda clase de precauciones, a esa hora ya rondaban por Górliz "cazas" extranjeras. Al volar sobre Lequetio, el piloto Galy observó que era perseguido, y para evitar la catástrofe se in-

ternó en el mar, siguiendo volando a escasa altura.

Ya en territorio leal, por encima de Górliz, el aviador comprobó que cinco aparatos rebeldes le cercaban y ametrallaban; visto lo cual maniobró con el objeto de mostrar a sus perseguidores la matrícula francesa del avión. Continuó el tiroteo, y el bimotor comercial descendió a 50 metros de altura, destacándose tras él dos "cazas" de la patrulla facciosa, que lo cosieron a bazos. El aparato fué tocado en zonas sensibles, constatando el piloto la gravedad de su situación, aumentada por las heridas de bala que sufría.

Sin interrumpirse la persecución y el tiroteo, y cuando los mandos daban evidentes pruebas de fallar, el aviador, herido, planeó, aterrizando en unas tierras de labranza situadas cerca de Sopelana. Pese a todas las dificultades enumeradas, la celeridad de Galy evitó que el aparato se estrellase a tumba abierta sobre la tierra. Sólo la rotura de un ala y algunas otras averías le produjeron.

## LAS BESTIAS CARNICERAS SE ENSANAN.

Ya en tierra el aparato averiado y siniestrado, comenzaron a salir de él los pasajeros y el piloto. Aquellos eran los siguientes:

Amador López Fernández, jefe de Correo; Iván Zárate, secretario de las J. S. U., personalidad muy conocida en Bilbao; señora Larrañaga, y José Luis Vicuña, delegado de Cooperativas.

Observado que fué este hecho por los "cazas" facciosos, éstos prosiguieron su miserable obra, ametrallando a los ocupantes del aparato con verdadera saña, con terrible furia, haciendo lo propio con las personas civiles que acudían al lugar del siniestro a prestar auxilio a los ocupantes del avión. Las bestias carniceras no pudieron consumir su crimen. Pero basta su propósito para darse idea cabal de su encapallado proceder.

Resultaron heridos el piloto Galy, de bala, en vuelo, y la señora Larrañaga, que sufrió erosiones y contusiones a consecuencia del golpe recibido por el aparato en el aterrizaje.

## EL PILOTO GALY, CABALLERO DEL AIRE



En la cama del hospital, el piloto comercial Galy, ciudadano digno y caballero del aire, nos manifiesta su propósito de reanudar su labor tan pronto como cure de las heridas sufridas

## MANIFESTACIONES DE IVAN ZARATE

Muy cerca del lugar del suceso, en un caserío donde se auxilió y atendió a los ocupantes del avión, tuvimos ocasión de felicitar a éstos por haberse salvado de la furia salvaje de los pilotos alemanes. Allí mismo nos entrevistamos con el camarada Iván Zárate, con el secretario de las

J. S. U., quien en plena coincidencia con los demás pasajeros, elogió la conducta heroica del piloto.

El camarada Zárate, que asistió y presenció la agresión fascista, se mostraba sereno y tranquilo después del accidente, comentándolo con la irritación que el mismo produce, pero admitiéndolo como una incidencia más de esta guerra que el fascismo

emplea las armas más criminales y los más reprobables procedimientos.

El camarada Iván reiteró en sus manifestaciones de elogio para la serenidad del piloto.

## LO QUE NOS HA DICHO EL PILOTO GALY

Inmediatamente después de ocurrir el accidente, nos apresuramos a saludar al piloto Galy y a felicitarle por la serenidad y el arrojo con que supo evitar una catástrofe, librando de la muerte a los pasajeros del avión.

El piloto Galy, que más tarde ingresó en el Hospital civil, tuvo a bien recibirnos y hacernos manifestaciones de sumo interés, que le honran como aviador y como ciudadano.

El piloto del Airs Pyrénées nos hizo un relato de la agresión de que fué víctima por los agresores fascistas. Tiene la opinión de que los "cazas" que le ametrallaron son de marca "Fiat", y, desde luego, parece que estaban aguardando el momento de lanzarse sobre su nave.

Nos dijo también que el tiempo nublado le obligó a navegar con todo género de precauciones y muy bajo. Sin vacilaciones y con serenidad continúa manifestándonos que rápidamente observó que le perseguían, para evitar lo cual hizo maniobras al objeto de que se ofreciese a la visibilidad de sus perseguidores la nacionalidad, matrícula y demás signos distintivos del avión, aunque sin resultados, pues desde su puesto de mando vió perfectamente que se le hacían descargas cerradas de ametralladora, en presencia de lo cual descendió a muy escasa altura, seguido y acorralado por la patrulla de "caza".

Galy comprobó con rapidez que el motor izquierdo había sido tocado, así como el fuselaje y la palanca de mando. Poco después se sintió herido en la parte posterior de la cabeza, por donde derramaba sangre. Consciente de su misión, con el interés exclusivo de salvar las vidas que se le habían confiado, concibió y ejecutó casi simultáneamente una maniobra de planeamiento, y pese a los fallos evidentes de los mandos y a su estado físico, se sobrepuso con energía, realizando dicha maniobra con toda felicidad.

Ya en tierra, Galy confirmó algo en lo que él no había pensado jamás. Sabía—nos dice—ciertas cosas, pero no suponía que el ensañamiento alcanzase los extremos a que fué llevado. Dos "cazas"—continúa—efectuaron tres nuevos vuelos sobre el aparato caído, ametrallándolo sin piedad y salvándonos todos por verdadera fortuna.

En su cama del Hospital, el piloto francés del Airs Pyrénées nos dice que él, ajeno a toda política, sólo ha realizado el servicio comercial de línea y otros servicios de tipo humanitario. Ha transportado algunos niños y mujeres a Francia, y muy gustosamente, pues ello es deber de humanidad.

—¿Y cuando usted cure?—le preguntamos.

—Cuando cure de mis heridas, me será pronto, reanudaré mis servicios. Proseguiré ejerciendo el cumplimiento de un deber sin temor a las agresiones de que puedan hacer objeto a un avión al margen de la lucha los que no pueden ostentar, a la vista de la agresión de ayer, el título de caballeros del aire.

Las palabras del gran piloto francés, gran piloto y gran ciudadano, rezuman emoción. Son simplemente la expresión de un alto concepto de la dignidad ciudadana y de la dignidad profesional.

—¿Cuáles han sido sus servicios preferentes?

—Salvo excepciones, por causa del tiempo, realizábamos cuatro viajes al día, dedicados al transporte de correspondencia, de periodistas extranjeros diplomáticos, elementos consulares, representantes de la Cruz Roja y algunos niños y mujeres.

Nos da cuenta el piloto de que la Compañía a que presta sus servicios tiene además de esta línea otra entre Toulouse y Biarritz.

Con objeto de no molestar más al intrépido aviador, ponemos fin a nuestra charla en el Hospital. La enfermera acude solícitamente junto a la cama del piloto herido.

—"Bonsoir"—decimos al caballero del aire.

—"Bonsoir".  
Un cordial apretón de manos, y abandonamos la sala en que el piloto Galy cura de sus heridas; recibidas al servicio del progreso, deseándole por nuestra parte que emplee, lo más pronto posible, a ejercer su difícil y enorgullecida misión.

## LA REFERENCIA OFICIAL

En el Negociado de Relaciones Exteriores y Propaganda, afecto a la Presidencia del Gobierno de Euzkadi, fué facilitada la siguiente referencia del suceso:

"En el día de hoy, 26 de mayo, hacia las diez y cuarto de la mañana, el avión de la línea francesa Air Pyrénées, pilotado por el aviador francés M. Le-pold Galy, ha sido atacado entre Cabo Villano y Bilbao, territorio leal, durante ocho veces consecutivas, por cinco aparatos de "caza" extranjeros al servicio de los rebeldes.

La referida línea aérea funciona con todos los requisitos legales en el trayecto Bilbao-Bayona.

Viajaban en el aparato en el momento de la agresión, cinco pasajeros, cuatro hombres y una mujer. Resultaron heridos la mujer y el piloto.

El aparato aparece totalmente ametrallado, principalmente en la cabina y en los motores.

Es preciso hacer notar que una vez que el avión tomó tierra en término jurisdiccional del pueblo de Sopelana, en territorio leal y en campo de cultivo, los "cazas" siguieron ametrallando insistentemente en tres "raids" con preferencia a los viajeros cuando éstos salían de la cabina, como asimismo al elemento civil que acudía a socorrerles.

Esta línea aérea suele ser utilizada por corresponsales de Prensa extranjera, delegados de la Cruz Roja Internacional, diplomáticos extranjeros y refugiados. — El jefe de Relaciones Exteriores."

## LA AGRESION ALEMANA DE AYER



El aparato que hacía el correo entre Bilbao y Bayona, después de ser ametrallado por los piratas fascistas

## ORGANIZACION Y VENCEREMOS ANTES

En el frente, fortificando bien y mucho para economizar hombres que se pueden utilizar en otros sectores. En la retaguardia, en la preparación militar de todos los hombres capaces de empuñar un fusil.